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Alaline avalik pöördumine Eesti Vabariigi Riigikogu ja Valitsuse poole 

ning üleskutse kõikidele inimestele ja organisatsioonidele sellega ühinemiseks

EESTI PEAB RATIFITSEERIMA ILO KONVENTSIOONID C142 JA C150 

NING ASUMA NEID TÄITMA 

Tööelu eelse ja aegse hariduse ning tööelu korraldamise aluseks Euroopas ja mujal maailmas on ÜRO juures asuva Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni (International Labour Organization – ILO)  konventsioonid:

· Inimressursside Arendamise Konventsioon (Human Resources Development Convention) C142 (1975) ja 

· Tööelu Korraldamise Konventsioon (Labour Administration Convention) C150 (1978).  

Nendele konventsioonidele on lisandunud ja lisanduvad järjest neid kaasajastavad ILO soovitused.

Nimetatud konventsioonide kohaselt peab tööelu eelne ja aegne haridus andma inimestele võimaluse omandada kutseid ja kvalifikatsioone edukaks tegevuseks vajalikul ja huvipakkuval elualal enda ja ühiskonna hüvanguks. Ühiskonna tööturul toimub nõudmine ja pakkumine ning nende rahuldamine kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa. Selleks peab haridus vastama mitte ainult teaduskraadide, vaid ka kutsete ja kvalifikatsioonide nõuetele. Nimetatud konventsioonid näevad ette, kuidas korraldada nii tööelu eelset ja aegset haridust, kutsete ja kvalifikatsioonide andmist ja nende alusel tööelu korraldamist riigis. Nendesse on koondatud ILO liikmesriikide aastakümnete jooksul kogutud tarkus. 
Kõik vanad Euroopa riigid on nimetatud konventsioonid ratifitseerinud ning võtnud tööelu eelse ja aegse hariduse ning tööturu korraldamise aluseks. 1990. aastate algul ratifitseeris need ka Euroopa taasiseseisvunud riikide enamik. 

Eesti on üks vähestest riikidest Euroopa Liidus, kes ei ole nimetatud konventsioone ratifitseerinud. Neid pole isegi eesti keelde tõlgitud ning nende käsitlemine ei kuulu teadaolevalt ühegi Eesti kõrgkooli õppekava koosseisu. 

Seni toimunud tegevus, mille käigus lõpetati 1990. aastate keskel kutsete andmine kõrg- ja kutsekoolide lõpetamisel, aastal 2000 sisuliselt erastati kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise süsteem ning aastal 2009 tööturu korraldamine, on nende konventsioonidega vastuolus. Sellega on riik vabastanud end nende tegevuste juhtimisest ja vastutusest nende tulemuste eest.  

Kirjeldatud põhjustel on Kutsekoja kaudu kutse ja kvalifikatsiooni saanud üldse vaid ca 67 tuhat inimest ehk umbes 10 % tööealiste inimeste arvust Eestis. Nende hulgas on vaid umbes 40% viimase 15 aasta jooksul kutsekoolide lõpetanutest ja vähem kui 5%. samal ajavahemikul kõrgkoolide lõpetanutest. Muude asutuste kaudu saadud kutsete ja kvalifikatsioonide koondarvestust Eesti ametlikes andmebaasides ei peeta. Hinnanguliselt on Eestis kutse ja kvalifikatsiooniga tõendatud pädevus vähem kui 30 %-l tööealistest inimestest. Seoses sellega, et Eestis valdaval enamikul tegevusaladel ja ametikohtadel pole kutse ja kvalifikatsiooni omamine nõutav, pole inimestel ka otsest motivatsiooni pädevuse suurendamiseks. Tekkinud olukorda ja selle põhjusi on lähemalt kirjeldatud käesoleva Pöördumise põhjenduses ja selle lisades 1–9.  
On aeg tunnistada, et senine originaalne, isearenemise imele lootev Eesti tööelu eelse ja aegse hariduse, kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise ning tööturu korraldamise alane poliitika ei ole end õigustanud. Ainsaks väljapääsuks tekkinud olukorrast on nimetatud ILO konventsioonide ratifitseerimine ja asuda neid täitma. Ainult nii võib Eesti tulevikus kujuneda mitte ainult kõrgesti haritud, vaid ka oskusliku elanikkonnaga, efektiivse majandusega ja inimesi rahuldavate sissetulekutega maaks. Igaühel teist on võimalus ja kohustus teha selleks oma riigimehelik panus ning olla selles esimeste hulgas.
Eesti Rooma Klubi

Eesti Klubi

