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Alaline pöördumine Eesti Vabariigi Riigikogu ja Valitsuse poole 

ning üleskutse kõikidele inimestele ja organisatsioonidele sellega ühinemiseks

EESTI PEAB RATIFITSEERIMA ILO KONVENTSIOONID C142 JA C150 

NING ASUMA NEID TÄITMA 
PÕHJENDUS

ALUSTÕED

· Kvaliteetne töö on võimalik vaid siis, kui tegijatel on tööks vajalik pädevus.

· Head tasu oma töö eest on õigustatud saama vaid pädev tegija. 

· Tegijate pädevus on tagatud aladel, kus neil on tunnustatud kutse ja kvalifikatsioon.

· Kutse ja kvalifikatsiooni olemasolu inimestel tõendavad nende kutsetunnistused või diplomid, mis antakse neile vastava ettevalmistuse ja  katsetöö või  eksami alusel. 

· Vajaliku pädevuse töötamiseks erinevatel aladel aitab inimestel saada tööelu eelse ja aegse kutsekoolituse süsteem – kutse- ja  kõrgkoolid ning täiendus- ja ümberõppe kursused, samuti tunnustatud väljaõpe töökohtadel.  

· Kutse-, kõrg- ja täiendusharidus on vaid siis kvaliteetne, kui annab lõpetanule  õpitud alal kogu riigis tunnustatud pädevuse ehk kutse ja kvalifikatsiooni. 

· Ühiskonna tööturgu ja tööhõivet on võimalik korraldada vastavaks inimeste, riigi ja rahva vajadustele üksnes kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi abil.

· Kutse-, kõrg- ja täiendusharidust on võimalik korraldada vastavaks inimeste, riigi ja rahva vajadustele üksnes kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi kaudu. 

Riigid, kes peavad tähtsaks, et
· nendes oleks  piisavalt kvalifitseeritud inimesi igaks vajalikuks tööks, alates lihtsat palgatööst kuni ettevõtete, asutuste ja riigi juhtimiseni,  
· töö nendes oleks majanduslikult efektiivne ja selle tulemused kvaliteetsed, 

· inimesed nendes saaksid oma töö eest väärikat tasu, 

sätestavad oma seadustega järjest rohkem tööde ja tegevuste liike, mida võivad teha ainult need inimesed, kellel on selleks tunnustatud pädevus – kutse ja kvalifikatsioon. Koos sellega hoolitsevad need riigid ka selle eest, et inimestel oleksid soodsad võimalused omandada  neile sobiv ja ühiskonnas vajalik kutse ja kvalifikatsioon enne tööellu astumist ning saada tööelu ajal täiendavaid kutseid ja kvalifikatsioone selleks sobiva õppeasutuste ja kursuste süsteemi kaudu. Elukestva õppe reaalne mõte seisneb ennekõike tunnustatud pädevuste saamise ja tõstmise võimaluste loomises ning kasutamises. Selle tulemust näitab kutse ja kvalifikatsiooniga inimeste arv ja osatähtsus riigis. Muu on sisuliselt huviõpe, milleks riigis peavad samuti olema soodsad võimalused. 

OLUKORD EESTIS 

Eestis on õiguslikult nõutav omada kutset ja kvalifikatsiooni vaid nendel aladel, kus see on nõutud rahvusvaheliselt, nagu meditsiin, veterinaaria, merendus, autojuhtimine ja mõned muud, ning erinevalt enamikust arenenud riikidest nõutakse nende omamist väga vähestel muudel aladel. Seetõttu ei tunne Eestis töötajad ja tööandjad enamasti vajadust tunnustatud pädevuse – kutse ja kvalifikatsiooni järele, ollakse rahul olukorraga, et igaüks võib teha, mida tahab, ning  töösuhe põhineb ainult tööandja ja töötaja omavahelisel kokkuleppel. Enamasti isegi ei teata, et 

alates 1990. aastate keskpaigast ei anna tollase valitsuse korraldusel õppimine Eestis mis tahes kutse- ega kõrgkoolis enam kutset ega kvalifikatsiooni, vaid üksnes hariduse, kõrgkool ka teaduskraadi. Oma pädevusele tunnustuse – kutsekvalifikatsiooni saamine on Eestis erakordselt raske. Pädevus mingiks kutsetööks, kui seda koolis ka antakse, kooli lõpetamisel reeglina  tunnustamist ei leia. Rahvusvaheliselt reguleerimata erialadel on seda Eestis võimalik saada vaid alates 2000. aastast, kui jõustus esimene Kutseseadus. Ent kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks ei piisa kutse- või kõrgkooli lõpetamisest või täiendushariduse omandamisest, vaid selle annab soovija individuaalse taotluse ja selleks korraldatavate kutseeksamite tulemuste alusel eraõiguslik Kutsekoda. Kutseeksamitel lähtutakse Kutsekoja ja kutseliitude poolt moodustatud kutsenõukogudes välja töötatud kutsestandarditest. Need sisaldavad reeglina sootuks kõrgemaid nõudmisi teadmistele ja oskustele, kui neid antakse õppeasutustes ja kursustel. Eksamineerimise eest tasuma peab kutse taotleja ja eksamiks valmistuda tuleb tal omal käel. Alles viimastel aastatel on lubatud kutseid omistavaid organeid moodustada ka kutsekoolide ja rakenduskõrgkoolide juurde erialadel, mille õppekavad vastavad kutsestandardi nõuetele. Paraku pole meie ülikoolid valmis andma lõpetanutele isegi nn. algset kutset, mis on Kutseseadusega alates 2012. aastast ette nähtud.  

Kirjeldatud põhjustel on Kutsekoja kaudu kutse ja kvalifikatsiooni saanud üldse vaid ca 65 tuhat inimest ehk umbes 10 % tööealiste inimeste arvust Eestis. Nende hulgas on vaid umbes 40% viimase 15 aasta jooksul kutsekoolide lõpetanutest ja vähem kui 5%. samal ajavahemikul kõrgkoolide lõpetanutest. Muude asutuste kaudu saadud kutsete ja kvalifikatsioonide koondarvestust Eesti ametlikes andmebaasides ei peeta. Hinnanguliselt on Eestis kutse ja kvalifikatsiooniga tõendatud pädevus vähem kui 30 %-l tööealistest inimestest. 

Seoses sellega, et Eestis valdaval enamikul tegevusaladel ja ametikohtadel pole kutse ja kvalifikatsiooni omamine nõutav, pole inimestel ka otsest motivatsiooni pädevuse suurendamiseks. Enamik noori ei saa isegi aru, et nendele kutse- või kõrgkooli lõpetamisel antud haridusdiplom ei ole kutsetunnistus, et see ei tõenda kutse ja kvalifikatsiooni olemasolu diplomile märgitud alal ning et saadud haridus pole piisav selle saamiseks. Sellest tulenev ebapädevus avaldub järjest rohkem paljudes ettevõtetes ja asutustes ning nende tegevuse madalas tulemuslikkuses.   

Kutse ja kvalifikatsiooni puudumise korral ei saa tööandja panna töötajale vastutust töö tulemuste eest, ent samuti ei saa töötaja küsida tööandjalt väärikat palka kodumaal ega minna erialasele tööle välismaale. Põhiliselt selle tagajärjel ongi Eesti kujunenud madalate palkadega maaks. Inimesed hakkavad sellest aru saama alles nüüd, kui ligipääs Euroopa Liidu tööturule on põhimõtteliselt vaba. Kuid seal on erialase töö ja  vastava tasu saamiseks vaja kehtivat kutset ja kvalifikatsiooni. Suhteliselt heas olukorras on seal need inimesed, kes on saanud Eestis  rahvusvaheliselt tunnustatud kutse ja kvalifikatsiooni – arstid, autojuhid, meremehed jt. Nendele antakse kutse ja kvalifikatsioon rahvusvaheliste reeglite kohaselt vaid pärast vastava koolituse läbimist, mis sisaldab ka juhendatud praktikat. Kutsekoda nende erialadega ei tegele. Parema palga lootuses lähevad välismaale tööle ka muud aktiivsed ja võimalik, et mingil alal pädevad inimesed. Kuid vajaliku kutse ja kvalifikatsioonita võivad nad teha seal vaid lihtsaimaid töid ja saada selle eest tunnustatud spetsialistidega võrreldes palju väiksemat tasu. 

Ka meie töö- ja seadusandjad ning riigi valitsuse liikmed hakkavad mõistma, et kutse ja kvalifikatsiooni andmatajätmise ja madalate palkade maksmisega kaasneb ka inimeste järjest väiksem tööalane pädevus ja majanduselu mandumine ning et majanduslikud eelised, mida tööandjad varasematel aastatel madalate palkade tõttu nautisid, pöörduvad pädevate inimeste järjest suurema nappuse näol nende endi ja Eesti ettevõtluse vastu. 

On kindel, et kui 20 aastaga poleks lastud asjadel nii kaugele minna, nagu need praegu on, siis oleks ka Eesti majandus efektiivsem,  selle tulemused paremad, inimeste palgad kõrgemad ja riigieelarves raha rohkem. Poleks siis ka sellist tungi minna tööle mujale, nagu praegu.  


Tööturul toimub nõudmine ja pakkumine ning nende rahuldamise korraldamine kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa. Kuna peale rahvusvaheliselt sätestatud alade nõutakse tunnustatud kutset ja kvalifikatsiooni Eestis vaid vähestel aladel, siis on Eesti tööturg kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa sisuliselt korraldamata. Tööjõuvajadus kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa pole teada, mistõttu seda pole võimalik kavandada haridussüsteemi kaudu. 

Kirjeldatud olukorra peamine põhjus on 1990. aastate keskel vääratele alustele rajatud haridus- ja tööturupoliitika. Kutsete ja kvalifikatsioonide puudumine ning korraldamata tööturg on muutnud Eesti madalate palkadega maaks, süvendanud majanduskriisi mõju ja muudavad üha raskemaks selle ületamise. 
AINUVÕIMALIK LAHENDUS 

Eesti tööelu eelse ja aegse ehk elukestva hariduse süsteemi ning nimetatud probleemide lahendamise võtmeks on tööelu eelse ja aegse kesk-, kõrg- ja täiendushariduse suunitluse radikaalne muutmine lisaks üldisele haridusele praktiliste teadmiste ja oskuste õpetamise ning kooli lõpetamisel kutsete ja kvalifikatsioonide andmise suunas. Sellega peab kaasnema kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise ning tööturu korraldamise üleandmine otseselt riigi ja tööturu osapoolte korraldusse ja vastutusse. See annaks võimaluse edaspidi arendada tööelu eelse ja aegse hariduse süsteemi suuremas vastavuses majanduselu vajadustega. Ühtlasi annab see aluse ametiühingute ja kutseliitude arenemiseks tõeliselt pädevateks, kvalifitseeritud inimesi koondavateks ja nende huve esindavateks ühendusteks. See ei vähenda haridussüsteemi vabadust ega loovuse õpetamise võimalusi, vaid paneb sellele ka tööalase kvalifikatsioonini õpetamise nõuded, mille täitmine hõlbustab lõpetanute tööelu korraldamist ning soodustab ühiskonna tööturu ja üldist arengut.
Tööelu eelse ja aegse hariduse ning tööelu korraldamise aluseks Euroopas ja mujal maailmas on ÜRO juures asuva Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni (International Labour Organization – ILO)  konventsioonid:

· Inimressursside Arendamise Konventsioon (Human Resources Development Convention) C142 (1975) ja 

· Tööelu Korraldamise Konventsioon (Labour Administration Convention) C150 (1978).  

Nendele konventsioonidele on lisandunud ja lisanduvad järjest neid kaasajastavad ILO soovitused.

ILO nimetatud konventsioonide kohaselt peab haridussüsteem andma inimestele võimaluse omandada teadmised ja oskused edukaks tegevuseks huvipakkuval elualal enda ja ühiskonna hüvanguks. Selleks peab saadav haridus vastama ühiskonnale vajalike kutsete ja kvalifikatsioonide ning teaduskraadide nõuetele. Hõlbustamaks inimeste ettevalmistamist tööeluks ja tööelu aegset täiendusõpet, tagamaks nende kõrget kvaliteeti ning soodustamaks tööjõu vaba liikumist regioonide ja riikide vahel on ILO loonud rahvusvahelise ametikohtade süsteemi ISCO ja täiendab seda pidevalt. See annab soodsa võimaluse ametikohtade sidumiseks kutsete ja kvalifikatsioonidega kõigis maades, ennekõike Euroopa Liidus, kus on alates 2006. aastast  loomisel riikidevaheline ühtne kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem. 

Nimetatud konventsioonidesse ja neile lisandunud soovitustesse on koondatud ILO liikmesriikide aastakümnete jooksul kogutud tarkus. Kõik vanad Euroopa riigid on need konventsioonid ratifitseerinud ning võtnud tööelu eelse ja aegse hariduse ning tööturu korraldamise aluseks. 1990. aastate algul ratifitseeris need ka Euroopa taasiseseisvunud riikide enamik. 

Eesti on ainus riik Euroopa Liidus, kes ei ole nimetatud konventsioone ratifitseerinud. Neid pole isegi eesti keelde tõlgitud ning nende käsitlemine ei kuulu teadaolevalt ühegi Eesti kõrgkooli õppekava koosseisu. 

Seni toimunud tegevus, mille käigus lõpetati 1990. aastate keskel kutsete andmine kõrg- ja kutsekoolides aastal 2000 sisuliselt erastati kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise süsteem ning aastal 2009 tööturu korraldamine (sellega on riik vabastanud end nende juhtimisest ja vastutusest mõlema tegevuse eest) on nimetatud konventsioonidega vastuolus. Tekkinud olukorda ja selle põhjusi on lähemalt kirjeldatud lisades 1–9.  

On aeg tunnistada, et senine originaalne, isearenemise imele lootev Eesti tööelu eelse ja aegse hariduse, kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise ning tööturu korraldamise alane poliitika ei ole end õigustanud. Ainsaks väljapääsuks tekkinud olukorrast on nimetatud ILO konventsioonide ratifitseerimine ja nende täitmine. Ainult nii võib Eesti tulevikus kujuneda mitte ainult kõrgesti haritud, vaid ka oskusliku elanikkonnaga, efektiivse majandusega ja inimesi rahuldavate sissetulekutega maaks. Igaühel teist on võimalus ja kohustus teha selleks oma riigimehelik panus ning olla selles esimeste hulgas.

Probleemi on lähemalt käsitletud Pöördumise täisteksti lisades ja Heino Levaldi raamatus „Haridus, kutsed ja tööturg Eestis“. Tallinn, 2010. See on olemas suuremates raamatukogudes. Müügil on raamat Eesti Rahvusraamatukogus LUGEMISVARA müügiletis ja seda saab tellida ka raamatu väljaandjalt aadressil henri@hepter.ee
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