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LISA 1. RAHVUSVAHELINE TÖÖORGANISATSIOON ILO JA EESTI

Rahvusvaheline Tööorganisatsioon (International Labour Organization – ILO) loodi 1919. aastal Rahvasteliidu juurde. Aastast 1946 on ILO ÜRO osa.  

ILO eesmärgid ja tegevus

ILO eesmärgid on algse põhikirja eessõnas esitatud järgmiselt: 

Kuna püsiv rahu on võimalik ainult sotsiaalse õigluse alusel,

kuna paljude inimeste töötamise tingimuste parandamiseks on vaja reguleerida töötundide arvu päevas ja nädalas, tagada inimestele töötamise võimalus ja elamist võimaldav palk, kaitsta töötajaid haiguse ja vigastuste korral ning vananemise puhul, tagada töötajate ühinemise vabadus ja kutsealane ettevalmistus,

kuna puudused ühtedes maades on takistuseks teistele, kes siiralt soovivad parandada töötamise tingimusi oma maal,

siis nõustusid kõrged osapooled, lähtudes õiglustundest ja humaansusest, siirast soovist tagada püsiv rahu maailmas ja eespool esitatud puudustest vastu võtma ILO  käesoleva põhikirja.  

ILO kõrgeim organ on Rahvusvaheline Töökonverents ehk Peakonverents, mis toimub igal aastal kõikide liikmesriikide esinduste osalusel. ILO tööorganiks on Rahvusvaheline Tööbüroo, mis asub Genfis. 2012. aasta alguses oli ILO-l 183 liiget.

Peakonverentsidel arutatakse töösuhetealaseid aktuaalseid küsimusi ning võetakse vastu ILO konventsioonid ja soovitused. Nende rakendamine liikmesmaades toimub konventsioonide ratifitseerimise teel. Selleks peavad kohalikud seadused ja muud õigusaktid

olema viidud vastavusse ILO konventsiooni nõuetega nii, et need tagaksid konventsioonide ja nende arendamiseks tehtavate soovituste täitmise. 

Oma rohkem kui 90 aastat kestnud tegevuse jooksul on ILO 2012. aasta alguseks vastu võtnud 198 konventsiooni ja 201 soovitust. Nende rakendamise tulemusel on töösuhted kogu maailmas oluliselt arenenud.

Tähtsaim ILO tegevuse põhimõte on kolmepoolsus, mis tähendab, et läbirääkimised ja kokkulepped peavad toimuma valitsuse, tööandjate ja töötajate osalusel. Selline on ka riikide esinduste koosseis Peakonverentsidel. 

Uued eesmärgid

ILO 1998. aasta Peakonverentsil võeti vastu deklaratsioon, mis täpsustab ja täiendab ILO eesmärke. Nendeks on nüüd täielik tööhõive ja elutaseme tõstmine, töötajate rakendamine töödel, mis pakuvad rahuldust, rakendavad oskusi ja teadmisi ning annavad parima tulemuse heaoluks. Toetused töötuse puhul peavad tagama hõlpsa ümberõppe või siirdumise uude elukohta. Garanteeritud palgatase ei tohi olla alla elatusmiinimumi. Töötajatele peab olema tagatud õigus pidada läbirääkimisi töötingimuste parandamise, töö efektiivsuse, töötajate ja tööandjate koostöö ning sotsiaalsete ja majanduslike meetmete ettevalmistamise asjus. Sotsiaalne kaitse peab levima baasteenustele, sealhulgas meditsiinilisele teenindamisele. Tagatud peab olema hoolitsus töötajate elu ja tervise eest töötamise ajal, laste ja emade eest, sobiva toidu, majutuse, puhkuse ja kultuuri eest ning võrdsed hariduslikud ja kutsealased võimalused. See, kuidas seda saavutatakse, sõltub iga maa sotsiaalse ja majandusliku arengu tasemest.  

Sünnis töö

ILO on välja töötanud ja tegevuse aluseks võtnud nn Sündsa töö reeglistiku (Decent work agenda). Selles on esitatud põhimõtted, mille poole tuleb püüelda. Sünnis on selle reeglistiku kohaselt produktiivne töö vabaduse, võrdsuse, ohutuse ja väärikuse tingimustes. Sünnis töö sillutab teed sotsiaalseks ja majanduslikuks eduks, tugevdab isiksust, perekonda ja ühiskonda, loob parimad tingimused inimeste arenguks ja sotsiaalseks integratsiooniks. Töö sündsus peab olema rahvusliku ning kohaliku majanduse ja sotsiaalse arengu eesmärk. Selle keskmes peab olema püüe vähendada vaesust, arendada võrdsust ja jätkusuutlikku arengut.

Sündsa töö juurde kuuluvad väärikas palk, sotsiaalne kaitstus, standardid ja põhimõtted ning nendest kinnipidamine, õigus tööle ja sotsiaalsele dialoogile. 

ILO programmid

ILO on käivitanud hulga programme lahenduste leidmiseks tööga seotud probleemidele.  Tähelepanu keskmes on liikumine sündsa töö poole kogu maailmas. ILO viib läbi sellealaseid

ekspertiise, annab soovitusi valitsustele ning tööandjate ja töötajate organisatsioonidele saavutamaks nende sotsiaal- ja majanduspoliitikaalast konstruktiivset konsensust. 


ILO töötab kogu maailmas ja hõlmab erineva arengutasemega maid. Tema peamiseks

töövahendiks on konventsioonid, mis peavad olema rakendatavad kõikjal. Eesmärgiks on  maailmas väga levinud ja ohtliku vaesuse vähendamine. Peamine tee vaesusest pääsemiseks

on sünnis töö.

ILO tähelepanu keskmes on järgmised programmid:

• ILO deklaratsiooni leviku soodustamine,

• laste töö välistamine,

• kriisidele vastuseismine ja kriiside-eelse olukorra taastamine,

• inimeste oskused ja teadmised ning nende rakendatavus,

• tööhõive suurendamine väikeettevõtlusele suunamise teel,

• tööohutus, töötervishoid ja tervislik keskkond,

• sotsiaal-majanduslik turvalisus, 

• sotsiaalne dialoog, tööõigus ja töökorraldus.

ILO ja Eesti

Eesti on ILO liige alates 1921. aastast, kaotas oma liikmelisuse 1940. aastal ja taastas selle  1992. aastal. Eesti liikmelisus ILO-s peaks toimuma Valitsuse korraldamisel sotsiaalministeeriumi ning haridus- ja teadusministeeriumi kaudu. Valitsemise seaduse, nimetatud ministeeriumide ja nende osakondade põhimääruste tasemel sidepidamise ülesannet ILO-ga kellelegi delegeeritud ei ole. 2012. aasta alguses nimetatud organisatsioonide kodulehekülgedel teavet koostöö kohta ILO-ga ei olnud. 

Allikaid: 

http://www.ilo.org
http://valitsus.ee

http://www.sm.ee/
http://www.hm.ee/

Heino Levald

LISA 2. KUTSED JA KVALIFIKATSIOONID

Kutsed ja kvalifikatsioonid on aluseks töötajate valimisel ja paigutamisel töökohtadele nii, et erinevaid oskusi nõudvaid töid teeksid inimesed, kes seda hästi oskavad.  See on otstarbeka ja kvaliteetse töö korraldamise alus organisatsioonides ja ühiskonnas.  

Kutse ja kvalifikatsiooni olemus ja põhjus

Kvalifikatsioon on pädevuse ehk asjatundlikkuse selline tunnustatud näitaja, millel on töötamisel ilmne tähendus ja väärtus. Kvalifikatsioone liigitatakse tegevusalade ehk kutsete ja tasemete järgi. Tulemuseks on kutsete ja kvalifikatsioonide ehk kutsekvalifikatsioonide süsteem. Igal kutsel on selles oma nimetus. Sellele lisandub kvalifikatsiooni taset tähistav number. 

Näiteid: 
lukksepp,  II tase,

elektriinsener, V tase. 

Kutse ja kvalifikatsioon on tunnustus, et inimene oskab teha teatud liiki töid, temale võib panna vastutuse kvaliteetse tulemuse eest ning ta võib edukalt töötada ametikohtadel, kus on vaja neid töid teha. Igal organisatsioonil ja töökohal on omad iseärasused ja lisanduda võivad muud ülesanded. Inimene peab olema võimeline kiiresti kohanema ja vajadusel omandama täiendavaid kutse ja kvalifikatsiooni. Sellised inimesed on hinnatud kõikjal.  

Oma pädevusele tunnustuse ehk kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks peavad inimesel olema vajalikud süsteemsed teadmised ja oskused. Neid on võimalik omandada vaid eesmärgipärase õppimise tulemusel selleks piisava üldise hariduse baasil. Tunnustus teadmistele ja oskustele antakse õpitulemuste kokkuvõtte ja kutseeksami või kutsetöö alusel.   

Oskamatut inimest ei tohi tööle võtta, sest tema  töö tulemuses ei saa olla kindel ning temaga võib kergemini juhtuda tööõnnetus. Eestis keelab seda Töötervishoiu ja töökaitse seaduse § 12 p (2), mille tekst on järgmine: Tööandja ei tohi lubada tööle asuda töötajal, kellel puuduvad vajalikud erialateadmised ja oskused ning töötervishoiu- ja tööohutusalased teadmised.  

Töökindluse ja kvaliteedi seisukohast on parim, kui töökohta on võimalik täita vastavalt kvalifitseeritud töötajaga. Ent juhul, kui mingil alal on kvalifitseeritud inimesi liiga vähe, saavad nad turumajanduse tingimustes küsida oma töö eest kõrgemat tasu. Ühiskonnale on see kasulik, sest  motiveerib ka teisi seda kutset ja kvalifikatsiooni omandama ja tasakaalustab tööturgu, tööandjale on see aga kulukas. Tema jaoks on parim selline olukord, kus töötajal on küll piisav pädevus, kuid selle kohta ei ole ametlikku tunnustust ega pole töötajal ka kutsetunnistust, mis annaks talle õiguse oma kvalifikatsiooni väärilist palka küsida. Sellist olukorda on võimalik tekitada, kui pädevuse ametlik tunnustamine muuta võimalikult raskeks või see sootuks likvideerida ja anda tööandjatele endile õigus otsustada, kas töötajal on oma tööks vajalikud erialateadmised ja osakused. Selline olukord võimaldab hankida suhteliselt haritud ja võib-olla ka pädevat tööjõudu odavamalt ning viib selles riigis palgataseme alla.  

Tegelikult ei suuda tööandja ei inimese töölevõtmisel ega ka katseaja jooksul tema pädevust süsteemselt kontrollida ja tunnustada. Ta võib küll arvestada töötaja haridustaset ja varasemat töökogemust ning teda instrueerida konkreetsete tööülesannete täitmise ja tööohutuse seisukohast, kuid teda kutse ja kvalifikatsiooni omistamise vääriliseks hinnata ei saa. Harilikult puudub tal endal selleks piisav pädevus, rääkimata õigusest töötaja pädevust kutse ja kvalifikatsiooni omistamisega tunnustada. Sellistes tingimustes jääb töötaja erialateadmiste ja oskuste hindamine ja mille andmine töölevõtmisel enamasti pinnapealseks või formaalseks, rahule jäävad nii töötaja, tööandja kui riigivõim, kuid peatselt võib ilmneda, et tegelikult pole inimene oma tööks pädev. Seetõttu peetakse normaalseks ja harilikult on ka seadusega nõutud, et inimese erialateadmised ja oskused peavad olema töölevõtmisel eelnevalt neutraalselt kontrollitud ja kutsetunnistuse või -diplomiga tõendatud. Aktiivsetel inimestel võib olla mitu kutset ja kvalifikatsioon, neid võib vastavalt korraldatud täiendusõppe korral elu kestel aina lisanduda ning ühiskonna tööturul on need eriti hinnatud. 

Kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks vajaliku pädevuse omandamine

Kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks vajaliku pädevuse omandamist on inimeste ja ühiskonna seisukohast otstarbekas korraldada soovijatele vastava hariduse ja kutseõppe võimaldamise teel. Selleks peavad  kutse- ja kõrgkoolide ning täienduskursuste õppekavad lisaks sellele, mida nendes teaduse ja kultuuri seisukohast vajalikuks peetakse, vastama kutse ja kvalifikatsiooni saamise nõuetele. Nende nõuete täitmine koos samuti paremini eesmärgistatud üldhariduse andmisega hoiab omakorda kutse-, kõrg- ja täiendushariduse süsteemi vajalikul ja järjest kõrgemal  tasemel. 

Kõrgkoolides, eriti ülikoolides, on tähtis anda üliõpilastele teadustööks vajalikke teadmisi ja  oskusi ning neid arendada. On ju teaduslik ja loominguline lähenemine tänapäeval vajalik igal alal ning ülikoolidest peab tulema teadlaste järelkasv. Ent endale ja ühiskonnale kasuliku rakenduse peavad leidma ka need ülikoolilõpetanud, kes teaduspõllule ei mahu. Selleks tuleb neile anda ettevalmistus ka väärikaks esinemiseks ühiskonna üldisel tööturul. Lihtsama erialase väljaõppe ja vastava kutsetunnistuse võiksid saada ka keskkoolilõpetajad. 

Juhul kui ühtne kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem kehtib kogu riigis ja teave vabade töökohtade ja nõutud kutsekvalifikatsioonide ning tööd otsivate kvalifitseeritud oskustööliste ja spetsialistide kohta on koondatud vastavatesse andmebaasidesse, soodustab see kvalifitseeritud inimeste liikumist sinna, kus neid enam vajatakse, ja lihtsustab tööturgude tasakaalustamist. See soodustab ka välja- ja ümberõppe eelisarengut nendel aladel, kus vajadus kvalifitseeritud töötajate järele on suurem. Olukord oleks veelgi parem, kui ühtne kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem hõlmaks mitmeid maid. 

Kõige selle teadvustamiseni jõudis ILO sammhaaval oma varasemate konventsioonide ja soovituste ning liikmesmaade kogemuste üldistamise alusel alles möödunud sajandi teisel poolel. Väljenduse sai see 1975. aastal ILO Inimressursside arendamise konventsiooni C142 ja 1978. aastal Tööelu korraldamise konventsiooni C150 näol. Neid konventsioone on hiljem täiendatud mitmete soovitustega. 

Nimetatud konventsioonide nõuete täitmiseks peab riigis olema ühtne kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem. Püütakse luua ka rahvusvahelist kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi, kuid seni on see õnnestunud vaid mõnel alal, kus töötajate liikumine riigist riiki on sagedane ja vajaliku kvalifikatsiooni puudumisel võivad olla rasked tagajärjed. Nende hulka kuuluvad autojuhid, meremehed, lendurid, arstid, meditsiiniõed, veterinaarid ja veel mõned. Euroopa Liidus on loodud tingimused tööjõu vabaks liikumiseks ja püütakse suurendada  ühiselt tunnustatud tegevusalade arvu Euroopa kvalifikatsioonide raamistiku (EQF) abil. Ent madalama elatus- ja palgatasemega maades kohtab see  tööandjate ja valitsejate vaikivat vastuseisu, sest tööjõu vaba liikumine ning kutsete ja kvalifikatsioonide ühtlustamine lihtsustab inimeste minekut tööle nendesse riikidesse, kus palgad on kõrgemad. See põhjustab omal maal tööjõu nappust ja võimaldab nõuda kõrgemat palka. See kehtib ka Eesti kohta, kus kutse ja kvalifikatsiooniga inimesi on Pöördumises ja selle lisas 8 kirjeldatud põhjustel niigi erakordselt vähe. 
Rahvusvaheline ametite klassifitseerimise standard (ISCO) 

Teatud kompromissiks ja üleminekuetapiks liikumisel kutsete ja kvalifikatsioonide ühtsema klassifitseerimise poole on tegevusalade ehk ametite ühtne klassifitseerimine. Kuna kutsed hõlmavad harilikult üht või mitut ametit,  siis loob ametite ühtne klassifitseerimine hea aluse ka kutsete ja kvalifikatsioonide ühtse klassifitseerimise edendamiseks. 

Seda ülesannet täidab Rahvusvaheline ametite klassifitseerimise standard (The International Standard Classification of Occupations – ISCO). See kuulub peamiste rahvusvaheliste majanduslike ja sotsiaalsete klassifikaatorite hulka ning selle pidamise ja kaasajastamise eest vastutab ÜRO volitusel Rahvusvaheline Tööorganisatsioon (ILO). 
Esmakordselt arutati Rahvusvahelises Tööorganisatsioonis tegevusalade klassifitseerimise vajadust 1923. aastal, kuid alles sajandi keskel hakati mõistma, et tööde jaotus tegevusaladeks on hoopis erinev tööde jaotusest spetsialiseeritud ettevõtete ja organisatsioonide vahel.

Esimene tegevusalade klassifikatsioon avaldati 1952. aastal töötajate migratsiooni soodustamiseks. Selle täiustatud ja 1958. aastal rakendatud versioon ISCO-58 hõlmas 1345 tegevusala. Iga tegevusala sai oma koodi, nimetuse ja kirjelduse ning see klassifikatsioon võeti kasutusele paljudes maades. ISCO-68 hõlmas juba 1506 tegevusala koos nende kirjeldusega. Veelgi enam arendatud ja kasutamiseks lihtsam ISCO-88 levis ILO liikmesmaades laialdaselt. 

Käesoleva sajandi alguses toimus süsteemi järjekordne kaasajastamine ning selle tulemuseks on 2008. aastal vastu võetud ISCO-08. Säilitatud on eelmiste klassifikatsioonide põhimõtted, lisatud on uusi tegevusalasid ning laiendatud tegevusalade defineerimise võimalusi, arvestades riikide ja regioonide iseärasusi. 

Standardit hooldab ja selle eest vastutab ILO statistika osakond. Klassifikatsiooni arendatakse ILO liikmete osalusel ja ILO juhtkonna järelevalve all. Klassifikaator ISCO-08 on leitav aadressil:  http://www.ilo.org/public/english/bureau/stat/isco/index.htm

Kutsete ja kvalifikatsioonide  ühtne süsteem ISCO on pädev alus, mis võimaldab uurida ja prognoosida tööjõuolemit ja -vajadust ning korraldada tööturu vajaduste rahuldamist asjatundlike inimeste ettevalmistamise või mujalt kutsumise teel. Samuti võimaldab see parimini korraldada ühes paikkonnas või riigis rakenduseta jäänud inimeste kasutamist teistes regioonides või riikides, kus selliseid inimesi vajatakse rohkem ning kus neile võimaldatakse paremaid töötingimusi ja töötasu. 

ISCO ja rahvuslikud klassifikatsioonid 

Algselt statistika tarbeks loodud  ISCO klassifikaatorid leidsid peatselt rakendust ka rahvuslike kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi arendamise alusena. See lähendab eri maades kasutatavaid kutseid ja kvalifikatsioone üksteisele ning hõlbustab tööjõu väljaõpet ja rahvusvahelist liikumist. ILO osutab abi ISCO-t kasutavatele ja kasutada soovivatele riikidele selle rakendamisel, tõlgendamisel ja kaasajastamisel ning kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi arendamisel.

ISCO kasutamine ning sidumine kutsete ja kvalifikatsioonidega 

· loob kindla aluse kutseõppe õppekavade koostamiseks erialade kaupa igal tasemel, 

·  hõlbustab inimestel neile sobiva töö leidmist ja ettevõtjatel neile sobivate töötajate otsimist ning 

· soodustab töötajate liikuvust.  

Lisaks sellele annab see võimaluse 

· koostada riiklikke ja regionaalseid tööjõu ja töökohtade bilansse tegevusalade, kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa ning 

· välja töötada ja rakendada meetmeid nende tasakaalustamiseks. 

Ülevaade kvalifitseeritud tööjõu olemasolust riigis või regioonis tegevusalade ning nendega seotud kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa annab ettevõtjatele võimaluse oma kavade koostamisel hõlpsamini hinnata, kuidas tööjõuvajadust rahuldada. Riigile annab see võimaluse tööturgu täpsemini uurida ja prognoosida ning võtta meetmeid selle tasakaalustamiseks perspektiivsete erialade õppe arendamise teel kutse- ja kõrgkoolides ning täiendus- ja ümberõppekursustel, samuti nende erialade põhjendatud propageerimise teel.

ISCO ja Eesti

Paraku jättis Eesti pärast taasiseseisvumist ILO Tööjõuressursside arendamise konventsiooni C142 ja Tööelu korraldamise konventsiooni C150 ratifitseerimata. Lisaks sellele lõpetas Eesti valitsus 1994. aasta 11. mai määrusega nr 167 kutsete andmise ja diplomitele märkimise kõrgkoolide lõpetamisel ning 1996. aasta 23. aprilli määrusega nr 115 sama kutsekoolide lõpetamisel. Sellest ajast alates Eesti kõrg- ja kutsekoolid enam lõpetanutele kutset ega kvalifikatsiooni ei anna. Selline tegevus oli täielikus vastuolus nimetatud konventsioonide mõttega ja isegi tollal kehtinud Haridusseadusega. Juba varem oli lõpetatud kogu riigis kehtivate kutsete ja kvalifikatsioonide omistamine ettevõtete kutsenõukogude poolt. Sellega lõppes Eestis ka ISCO ametite süsteemi sidumise võimalus kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemiga, sest viimane oli sisuliselt likvideeritud. 

Kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi hakati taaslooma alles aastal 2000 vastuvõetud Kutseseaduse alusel. Selle korraldamine anti eraõigusliku sihtasutuse Kutsekoda hooleks, kes alustas omaenda kutsete, kvalifikatsioonide ja nende omistamise originaalse süsteemi loomist. Seoses Eesti astumisega Euroopa Liitu ning sealse suunaga liikmesmaade kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemide ühtlustamise poole, tuli tehtud kutsestandardid teha ümber Euroopa Liidu kvalifikatsioonide raamistiku EQF nõuete kohaselt. 

Kui Euroopa Liidus on püstitatud eesmärk ühtlustada erinevate riikide kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemid, siis Eestis on vaja tõeliselt töövõimeline süsteem alles luua ja rakendada. Eraõiguslik Kutsekoda pole sellega toime tulnud. Süsteemi rakendamise ülesannet pole talle õieti antudki. Ka Haridus- ja teadusministeeriumi ülesannete hulgas on vaid kutsesüsteemi planeerimine, korraldamine ja arendamine, kuid mitte selle väljatöötamine ja rakendamine. Seda ülesannet ei ole Eestis antud  ühelegi asutusele. 

Selleks et alustada pööret paremuse poole on vaja 

· viivitamatult ratifitseerida ILO konventsioonid C142 j C150, 

· viia meie haridussüsteemi ja tööturgu käsitlevad õigusaktid nende konventsioonidega  vastavusse ning anda riigiorganitele konkreetsed ülesanded nende rakendamiseks, 

· luua ISCO klassifikaatori ja Euroopa Liidu kutsete raamistiku EQF nõuete ja soovituste alusel ning kasutades ILO abi ja Euroopa Liidu mõne vana liikme (soovitav Saksamaa) eeskuju võimalikult kiiresti riigi poolt Eesti tingimusi rahuldav kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem ning see rakendada ning

· tagada, et meie alg-, kesk- ja kõrgem kutseharidus ning täiendusharidus õpetaks inimesi ILO nõuete kohaselt kuni tunnustatud kutsete ja kvalifikatsioonide saamiseni.  

Allikaid:

http://www.ilo.org/public/english/bureau/stat/isco/index.htm
http://www.kutsekoda.ee

Heino Levald

MÕISTEID 

Alus – Eesti keele seletav sõnaraamat EKSS.

pädevus – 1. asjatundlikkus, kompetentsus 

      2. võimkond, võimupiirid, kompetents 

kompetentsus – asjatundlikkus, pädevus

kvalifikatsioon – 1. kutseoskus, erialane ettevalmistus; ettevalmistuse, kohasuse aste mingiks elukutseks v tööks

2. kvalifitseerimine

kutse – 3. elukutse,  amet

amet – 1. ülesannete kompleks, mida isik täidab oma töökohal ja mille eest ta saab tasu, tööala; (elu)kutse, kutseala; teenistus, töökoht

2. tegevus, töö

...

...

5. liitsõna järelosa asutuste nimetustes (nt maksu|amet)

spetsialist – eriteadlane; hrl vastava hariduse saanud mingi ala asjatundja. 

(Tegelikult ainult haridusest ei piisa. Selleks et õigusega olla spetsialist, peab inimese pädevus olema tunnustatud ja tõendatud kutsetunnistuse või -diplomiga.)  

MÄRKUS:

Eesti käibekeeles, nagu paljudes muudes keeltes ja ka EKSS-is on kutse ja amet peaaegu sünonüümid. Nende mõistete täpsem sisu hariduse, kutsete ja kvalifikatsioonide käsitlemisel ja käesolevas materjalis on järgmine:

kutse – tegevusala, mis nõuab tegijalt teatud pädevust – sellega tegelemiseks vajalikke teadmisi, oskusi, omadusi ja vilumust

kvalifikatsioon – tunnustatud pädevus mingil tegevusalal, kasutatakse harilikult koos vastava tegevusala – kutse nimetusega 

kutsekvalifikatsioon – sõna, mida Kutsekoda kasutab kutse ja kvalifikatsiooni kohta (EKSS-is puudub)

amet – ülesannete kompleks, mida isik täidab oma töökohal ja mille eest ta saab tasu ning mille kvaliteetseks täitmiseks peab inimesel olema piisav pädevus, mis on tööelu korraldamise konventsiooni kohaselt tõendatud kutsetunnistuse või -diplomiga. 

LISA 3. ILO KONVENTSIOONID C142 JA C150

Tööelu eelse ja aegse hariduse ja tööelu korraldamist käsitlevad ILO varasemate sellealaste konventsioonide ja nende rakendamise kogemuse alusel välja töötatud  konventsioonid

· Inimressursside Arendamise Konventsioon (Human Resources Development Convention) C142 (1975) ja 

· Tööelu Korraldamise Konventsioon (Labour Administration Convention) C150 (1978).  

Nende konventsioonide eesmärgiks on anda lahendus järgmistele iga inimese, riigi ja ühiskonna jaoks väga tähtsale küsimustele: 

· konventsioon C142 – milline haridus ja tööoskused (kutsed ja kvalifikatsioonid ning neid tõendavad dokumendid) on vajalikud inimestele tööellu astudes ja seal viibides, et nad saaksid olla võimalikult kasulikud nii iseendile kui ühiskonnale, 

· konventsioon C150 – kuidas korraldada tööelu ja tööturgu avaliku võimu poolt riigis nii, et need kõige paremini vastaksid inimeste, organisatsioonide ja ühiskonna huvidele. 

Inimressursside arendamise konventsioon C142 kohustab igat ILO liikmesriiki, kes on selle konventsiooni ratifitseerinud, vastu võtma ja arendama igakülgseid ja koordineeritud kutsesuunitluse ja kutseõppe poliitikaid ja programme, mis on tihedalt seotud tööhõivega. Selle konventsiooni nõuete täitmiseks on vaja, et tööelu eelne ja aegne haridus annaks lõpetanutele  kvalifikatsiooni ja seda tõendava tunnistuse. Kutsete ja kvalifikatsioonide ühtlustamiseks riigis ja rahvusvaheliselt soovitab ILO järgida rahvusvahelist kvalifikatsioonide süsteemi ISCO. Konventsiooni täiendab ILO soovitus R195 (2004). 

Tööelu Korraldamise Konventsioon C150 kohustab igat ILO liiget, kes on selle konventsiooni ratifitseerinud, looma omal maal tööelu korraldamise süsteemi, mille funktsioonid ja ülesanded on vajalikul määral koordineeritud, looma rahvusliku tööhõivepoliitika, uurima tööhõivet ja töötust ning katma uuringute ja tööturu korraldamisega järjest rohkem tegevusalasid, tagama sellise süsteemi tegevuse ning hoolitsema võimalikult suure töötajatehulga töövajaduste rahuldamise eest. Konventsiooni täiendab ILO soovitus R158 (1978).

Konventsioonid C142 ja C150 on omavahel tihedasti seotud. Nimelt näeb konventsioon C150 ette, et tööturgu tuleb uurida ja tasakaalustada kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa ning selle peab tagama riik. Seda nõuet ei saa täita, kui konventsiooni C142 nõuded pole täidetud ning inimestel pole kutset ega kvalifikatsiooni ning tööandjatel ega teistel ühiskonna korraldajatel pole teada töö keerukuse aste,  milleks töötajaid vaja on, ega selle täitmiseks nõutav kvalifikatsioon. 

Nendesse konventsioonidesse on kokku võetud tarkus, mida ILO liikmesriikide osalusel oli aastatega maailmas kogutud. Seda tarkust on vahepeal suurendatud konventsioonidele lisatud soovitustes ning seda tehakse tänaseni.  

Nende konventsioonide ratifitseerimiseks ja täitmiseks tuleb riigi haridusalased ja tööõiguslikud õigusaktid omavahel kooskõlla viia ning nende alade korraldamise eest koostöös tööandjate ja töötajatega peab vastutama riik. 

Konventsioonid on ratifitseerinud kõik Euroopa vanad riigid ning need on seal kutsehariduse ja tööelu korraldamise heaks aluseks. 1990. aastate algul toimis samuti tollal tekkinud uute ja taasiseseisvunud riikide enamik. 

Eesti on ainus Euroopa Liidu riik, kes ei ole konventsioone C142 ja C150 ratifitseerinud. 

Neid konventsioone ega neile lisandunud soovitusi ei ole eesti keelde tõlgitud ning neid ei käsitleta teadaolevalt üheski ülikoolide õppekavas. Nende tekstid on kättesaadavad vaid inglise, vene ja mitmes  muus keeles ILO koduleheküljel www.ilo.org. Nende ja muude asjassepuutuvate konventsioonide ja soovituste osalised tõlked ja kokkuvõtted on Heino Levaldi raamatus ”Haridus, kutsed ja tööturg Eestis”. Tallinn, Hepter, 2010.  Raamat on olemas suuremates raamatukogudes. Müügil on raamat Eesti Rahvusraamatukogus LUGEMISVARA müügiletis ning seda saab tellida ka raamatu väljaandjalt aadressil henri@hepter.ee  

 Heino Levald

LISA 4. TÄIENDAVALT KONVENTSIOONIDE C142 JA C150 KOHTA

Maades, kus alates ILO asutamisest on järjekindlalt ratifitseeritud ja täidetud ILO konventsioone ning rakendatud tema soovitusi, on tööelueelse ja -aegse hariduse süsteem kujunenud välja nagu kihtide kaupa, mis lisanduvad varasemate konventsioonide ja soovituste täitmise tulemusel kujunenud alusele. Seda peavad arvestama need riigid, sealhulgas Eesti, kes ratifitseerivad nimetatud  konventsioone hiljem. Selleks et hõlbustada toimuvate protsesside järjepidevuse mõistmist, on järgnevalt esitatud tööelu eelse ja aegse hariduse ja koolituse, kutsete ja kvalifikatsioonide omandamise ja tööelu korraldamise alaste tähtsamate konventsioonide ja soovituste nimistu alates  ILO loomisest.

C2  Töötuse konventsioon, 1919

R1  Töötuse soovitus, 1919

R15 Kutsehariduse soovitus  (põllumajanduses), 1921

C53 Laevaohvitseride kompetentsuse tunnistuste konventsioon, 1936 

R57 Kutseõppe soovitused, 1939 

R71 Tööhõive soovitus (Üleminek sõjalt rahule), 1944 

R72 Tööhõiveteenistuse soovitus, 1944 

C88 Tööhõiveteenistuse korraldamise konventsioon, 1948

R83 Tööhõiveteenistuse korraldamise soovitus, 1948 

C122 Tööhõivepoliitika konventsioon, 1964. 

C142 Inimressursside arendamise konventsioon 1975 

R150 Inimressursside arendamise soovitus 1975

C150 Tööelu korraldamise konventsioon, 1978 

R195 Inimressursside arendamise soovitus, 2004 

Erilist tähelepanu tuleb pöörata soovitustele, mis on lisandunud konventsioonidele hiljem ja mida ei saa täita, kui vastav konventsioon on ratifitseerimata. Eesti jaoks on sellest seisukohast eriliselt tähtis Inimressursside arendamise soovitus R195 (2004), mida ei saa täita, kui konventsioon C142 on ratifitseerimata. Allpool on esitatud selle olulise soovituse autoripoolne, paiguti kokkuvõtlik tõlge. 

R195 INIMRESSURSSIDE ARENDAMISE SOOVITUS, 2004 

(Human Resources Development Recommendation)
Soovitused, mis käsitlevad inimressursside arendamist: haridust, koolitamist ja elukestvat õppimist. 

Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni peakonverents, kogunenud 92. istungiks Genfis juunis 2004,

kutsudes üles  

•
valitsusi investeerima ja looma tingimusi arendamaks haridust ja koolitamist igal tasemel,

•
ettevõtjaid oma töötajaid koolitama,

•
inimesi, kes langetavad  otsuseid oma haridustee ja elukestva õppimise suhtes, 

tunnistades, 

•
et haridus, koolitamine ja elukestev õppimine on sellised fundamentaalsed tegurid, mis on tähtsad majanduse jätkusuutliku arengu, tööhõive ja sotsiaalse arengu seisukohast ning peavad moodustama kõikide majanduslike, sotsiaalsete ja tööpoliitikate ning programmide eraldi osa, 

•
et paljud arengumaad vajavad selles osas tuge,

•
et haridus, koolitus ja elukestev õppimine soodustavad isiksuse arengut,

korrates, 

•
et töötajate aus töö on ILO esmane eesmärk ning 

märkides nõudeid ja põhimõtteid, mis on esitatud varasemates ILO dokumentides, sealhulgas

•
Inimressursside arendamise konventsioon, 1975, 

•
Tööhõivepoliitika konventsioon ja soovitus, 1964, 

•
Tööhõivepoliitika (lisatasude) soovitus, 1984  ning 

•
Tasulise õppepuhkuse konventsioon ja soovitus, 1974 ja muud (järgneb nimistu),

otsustas vastu võtta järgmise soovituse:

1. Eesmärk, ulatus ja määrangud

Liikmed peavad sotsiaalse dialoogi alusel sõnastama, rakendama ja üle vaatama inimressursside arendamise, hariduse, koolitamise ja elukestva õppimise poliitikad, ühildamaks need majandusliku, fiskaalse ja sotsiaalse poliitikatega. 
•
Mõiste ”elukestev õppimine” hõlmab kogu elu jooksul ette võetud õppetegevust pädevuste suurendamiseks ning kvalifikatsioonide omandamiseks ja tõstmiseks. 
•
mõiste ”kvalifikatsioon” tähistab töötaja pädevuse tunnustamist rahvuslikul ja rahvusvahelisel tasemel,
•
mõiste ”tööhõivevõimelisus”  (ingl employability) seostub töötaja kutsealase kompetentsuse ja kvalifikatsiooniga ning võimega hariduse ja koolituse võimalusi kasutades töötada ausalt ettevõttes esinevatel töödel ning võimega tulla toime tehnoloogia ja tööturu muutustega. 

Riigid peavad määratlema oma poliitika inimressursside arendamise, hariduse, personali ettevalmistuse ja elukestva õppimise alal, mis peaks 

•
tagama elukestva õppimise ja tööhõivevõimelisuse suurenemise, väärikate töökohtade loomise ning stabiilse majandusliku ja sotsiaalse arengu, 

•
arvestama võrdselt majanduslikke ja sotsiaalseid eesmärke, suurendama jätkusuutliku arengu tähtsust teadmiste- ja oskustepõhises ühiskonnas, soodustamaks ausat tööd, töökohtade säilimist, sotsiaalset arengut ja integratsiooni ning vaesuse vähendamise vajadust.

•
suurendama innovatsiooni, konkurentsivõime ja tööviljakuse tõstmise ning väärikate töökohtade loomise tähtsust ning inimeste koolitamist ja rakendamise võimalusi uutel erialadel,

•
võimaldama inimestele üleminekut mitteformaalsest majandusest väärikale tööle luues vastavaid töökohti ja korraldades nende jaoks personali ettevalmistamist ning varem saadud hariduse ja kvalifikatsiooni tunnustamist,

•
soodustama stabiilseid riiklikke ja erainvesteeringuid eesmärgiga kasutada informatsiooni ja telekommunikatsiooni võimalusi hariduse ja personali ettevalmistamise arendamiseks, 

Liikmesriigid peavad tunnustama kõikide õigust elukestva õppimise võimalustele ning koos sotsiaalsete partneritega tagama selle õiguse realiseerimise. Inimeste elukestva õppimise aluseks peab olema valitsuse kindel pühendumus investeerimaks vahendeid ja loomaks tingimusi hariduse edendamiseks ja personali ettevalmistamiseks kõikidel tasanditel, kaasa arvatud ettevõtete tasandil töötajate ettevalmistamise teel ja üksikisiku tasandil, kasutades kõiki võimalusi oma kompetentsuse tõstmiseks ja erialase karjääri edendamiseks.

2.  Haridus- ja koolituspoliitikate arendamine ja teostamine

Liikmed, kaasates sotsiaalpartnereid, peavad 

•
defineerima kõiki hõlmava rahvusliku (ingl national) strateegia hariduse ja koolituse alal ning sätestama koolituspoliitika raamistiku rahvuslikul, regionaalsel, lokaalsel, sektori ja ettevõtte tasandil, 

•
arendama välja soodsa sotsiaalse ja muud poliitikad ning looma majanduslikud tingimused, mis stimuleeriksid ettevõtteid investeerima oma töötajate koolitamisse ja töötajaid oma kompetentsust tõstma,

•
võtma endale vastutuse koolitajate ettevalmistuse eest,

•
arendama välja rahvusliku kvalifikatsioonide raamistiku hõlbustamaks elukestvat õppimist, toetamaks ettevõtteid ja tööhõive agentuure, sobitamaks oskuste nõudmist pakkumisega, nõustamaks inimesi nende koolituse ja karjääri valikul ning hõlbustamaks isikliku õppe ja varem hangitud oskuste, kompetentsi ja kogemuste täpsustamist; see raamistik peab olema tundlik tehnoloogia ja tööturu muutuste suhtes ning võtma arvesse regionaalseid ja lokaalseid erinevusi, ilma et kaotaks läbipaistvuse riigi tasandil,

•
tugevdama sotsiaalset dialoogi ja kollektiivseid läbirääkimisi personali ettevalmistamise osas rahvusvahelisel, rahvuslikul, regionaalsel, kohalikul, sektorite ja ettevõtete tasandil, pidades silmas programmide reaalsust, kvaliteeti ja kulude efektiivsust, 

•
tagama ettevalmistuse ja elukestva õppe kättesaadavuse kõigile, sealhulgas nii meestele kui naistele, erivajadustega inimestele, noortele, invaliididele, migrantidele, põhi- ja vähemusrahvustest inimestele, sotsiaalselt isoleeritutele, maatöölistele, väike- ja keskmiste ettevõtete töötajatele ning iseseisvalt töötajatele. 

Liikmed peavad sisse seadma, alal hoidma ja arendama elukestva õppe koordineeritud haridus- ja koolitussüsteemi, arvestades valitsuse esmast vastutust hariduse ja tööhõive-eelse (ingl pre-employment) ning töötute koolitamise eest, samuti sotsiaalpartnerite osa edasisel koolitamisel, eriti tööandjate osa töökogemuste võimaldamisel. 

Liikmesriigid peavad haridusalaste investeeringute ja personali ettevalmistuse alaste otsuste tegemisel arvestama näitajaid, mis võimaldavad maade, regioonide ja sektorite võrdlemist.  

3.  Haridus ja tööelu eelne koolitamine 
Liikmesriigid peavad tunnistama oma vastutust inimeste hariduse ja tööelu eelse ettevalmistuse eest ning koos sotsiaalpartneritega suurendama nende üldist kättesaadavust selleks, et suurendada inimeste rakendatavust ja soodustada nende sotsiaalset kaasamist, võimaldama ettevalmistuse saamist nendel, kellel varem polnud selleks võimalust, soodustama infotehnoloogia kasutamist õppeks ja kutsealaseks ettevalmistamiseks, tagama programmide aktuaalsuse ning arendama välja sellise kutseharidussüsteemi, mis kindlustab kvalifikatsioonide atesteerimise vastavalt tööturu nõuetele.  

4. Asjatundlikkuse arendamine

Liikmesriigid peavad koos sotsiaalpartneritega 

•
püsivalt jälgima inimeste, ettevõtete ja ühiskonna seisukohast vajaliku asjatundlikkuse muutusi,

•
tunnustama õpetust ja kogemust, mida saadakse ettevõtetes, 

•
soodustama personali praktilise väljaõppe osatähtsuse suurendamist,

•
edendama õppimist töö kõrvalt, töö katkestamisega ja infotehnoloogiat kasutades 

•
tagama kõikide võimalused oma asjatundlikkuse arendamiseks.

5. Koolitamine ausaks (ingl decent)  tööks ja sotsiaalseks sidususeks   

     Liikmesriigid peavad tunnustama valitsuse peamist vastutust kutsealase koolituse andmise eest töötutele, nendele, kes tulevad tööturule esmakordselt, ning erivajadustega inimestele ning tagama neile väärika töö era- või riigisektoris, samuti peavad nad tunnustama sotsiaalpartnerite ja kohalike organite osa selles. 

6. Kvalifikatsiooni tunnustamine ja atesteerimine

Konsulteerides sotsiaalsete partneritega ja rahvuslike kvalifikatsioonide alusel on vaja välja töötada abinõud läbipaistva kvalifikatsioonide hindamise, atesteerimise ja tunnustamise mehhanismi väljatöötamiseks, realiseerimiseks ja finantseerimiseks, mis toimiks ka varem omandatud teadmiste ja oskuste suhtes, sõltumata sellest, millisel maal need on omandatud ning kas need on saadud ametlikult või mitteametlikult. Rahvusliku raamistiku koosseisus peab olema usaldusväärne tunnustamissüsteem, mis tõendab kvalifikatsiooni kuulumist inimesele ning et see on tunnustatud kõigis sektorites, majandusharudes, ettevõtetes ja haridusasutustes.

7. Haridusasutused

Liikmesriigid koos sotsiaalsete partneritega peavad soodustama personali mitmekülgset ettevalmistamist, et rahuldada inimeste ja ettevõtete vajadused ning tagada riigis asjatundlikkuse ja kvalifikatsiooni kõrge kvaliteet, tunnustus ja universaalsus. Liikmesriigid peavad välja töötama haridusasutuste kvalifitseerimise alused, kindlaks määrama valitsuse ja sotsiaalsete partnerite osa personali ettevalmistamisel, võtma kvaliteedi tagamise riikliku süsteemi osaks ning soodustama ja kontrollima selle kõige rakendamist personali ettevalmistamise eraõiguslikes asutustes. 

    8. Kutsesuunitluse teenistused ja personali ettevalmistamise toetamine

Liikmesriigid peavad soodustama ja toetama seda, et inimesel oleks kogu elu jooksul ligipääs kutsesuunitluse teenistustele ning infole karjääri arendamise, tööhõiveteenistuste ja tööotsimise  meetodite kohta, samuti ligipääs personali ettevalmistamise toetamise teenistustele ning võimalus osaleda nende töös. Samuti peavad liikmesriigid kindlaks määrama tööhõiveteenistuste, haridusasutuste ja muude vastavate organite ja organisatsioonide ülesanded eespool nimetatu teostamisel, konsulteerides sotsiaalsete partneritega,. 

    9. Uuringud inimressursside arendamise, personali ettevalmistamise ja elukestva õppe alal 
Liikmesriigid peavad hindama oma poliitika mõju inimressursside arendamise laiematele eesmärkidele, samuti väärikate töökohtade loomisele ja vaesuse välistamisele, arendama oma potentsiaali tööturu, inimressursi arendamise ja personali ettevalmistamise tendentside analüüsimiseks, koguma infot inimeste hariduse, kvalifikatsiooni ja tegevuse kohta, samuti rakendatuse ja sissetulekute kohta, et selgitada välja ilmnevad tendentsid ja teha võrdlusi oma poliitika arendamiseks. On vaja koguda infot ja arendada uuringuid sellistes suundades nagu töötajate asjatundlikkus ja uued tendentsid tööturul, kutseoskuste tunnustamine ja kvalifikatsiooninõuete väljatöötamine, asjatundlikkuse ja kvalifikatsiooni nõudlus ja pakkumine tööturul, nende tendentsid ja prognoosimine, kutsealast ettevalmistust ja kutsete tunnustamist takistavad asjaolud jm (kokku üheksa punkti). 

Samuti käsitleb soovitus rahvusvahelist koostööd inimressursside arendamise, personali ettevalmistamise ja elukestva õppimise alal, sealhulgas kutsete ja kvalifikatsioonide tunnustamise osas. 

Käesolev soovitus arendab ja asendab 1975. aasta Inimressursside arendamise soovitust (R150). 

LISA 5. MIKS PEAB KUTSEID JA TÖÖTURGU KORRALDAMA RIIK?

ILO Inimressursside arendamise konventsiooni C142 kohaselt peab tööelueelset ja -aegset haridust ning kutsete ja kvalifikatsioonide andmist korraldama riik. Eestis on kutsete ja kvalifikatsioonide omistamine riigi poolt antud eraõigusliku sihtasutuse Kutsekoda korraldada ning seda teostavad kutse- ja erialaliidud. Nemad koostavad kutsestandardeid ning nende juures on kutseid omistavad organid, kes võtavad nende standardite alusel vastu kutseeksameid. Asjade selline korralduse tõttu on Eestis katastroofiliselt väheseks jäänud inimeste arv, kellel on tunnustatud kutse ja kvalifikatsioon. See omakorda teeb võimatuks tööturu uurimise ja korraldamise kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa. Viimastel aastatel on selgunud, et samasugune olukord on Inglismaal, kust Eesti kutsete omistamise alal eeskuju võttis. Miks on see nii?

Mõisteid

Kutseliidud ühendavad sama kutsega või lähedaste kutsete ja kvalifikatsiooniga inimesi ning esindavad oma liikmete huve. See toimub ennekõike  suhetes valitsuse ja tööandjatega kutseliidu liikmete palkade ja töötingimuste küsimustes. 

Erialaliidud ühendavad mingi erialaga tegelevaid inimesi ennekõike huvi alusel selle eriala olukorra ja arendamise vastu. Kutse omamine võib olla erialaliitu kuulumise tingimus, kuid töötingimuste ja töösuhetega erialaliidud ei tegele. 

Ametiühingud ühendavad Eestis inimesi mitte inimeste endi ametite või ametigruppide kaupa, vaid nende ettevõtete ja organisatsioonide tegevusalade kaupa, kus nad töötavad. Seetõttu võivad Eestis mingi ettevõtte või organistiooni ametiühingusse kuuluda erinevate kutsega ja ametitega inimesed. Sellised on Eestis tegelikult ka mõned kutseliidud, näiteks kultuuritöötajate kutseliit või haridustöötajate kutseliit.  Selliste ametiühingute asemel on nüüd mitmetes maades vastavate seaduste alusel loodud suurte õigustega ettevõtete töötajate komiteed. Eriti tugeval seaduslikul alusel on need Saksamaal. Ametiühingud ja kutseliidud ühendavad seal vaid sama kutset omavaid või oma töö poolest samasse ametigruppi kuuluvaid inimesi. Sarnane on olukord ka muudes maades, kus hästi toimib kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem ja ametid on selgelt klassifitseeritud.  

Ajaloost

Vanasti, alates 9.–11. sajandist, olid Euroopas linnade käsitöölised ühendatud erialastesse tsunftidesse. Tsunftide esmane eesmärk oli tagada kaupade kõrge kvaliteet ja selle abil välistada konkurents vähem oskuslikult valmistatud, kuid odavamate kaupade poolt. Selleks reguleerisid tsunftid rangelt kaupade valmistamise protsessi ja isegi tsunfti seesmist elukorraldust. Tsunfti reeglite järgi toimus õpipoiste ja sellide väljaõpe ning meistrite tunnustamine. Ainult nende poolt või juhtimisel valmistatud kaubad võisid jõuda turule. Ent meistriteks said tollal vähesed. Et teised ei tohtinud sama otstarbega kaupu pakkuda, välistas see madala kvaliteediga kauba jõudmise turule ja võimaldas meistritel saada oma töö eest väärikat tasu. Selle aja käsitöö parimaid näiteid imetleme nüüd muuseumides. Teisiti poleks selliste tulemusteni jõutud.

Tsunftikord hakkas lagunema seoses manufaktuuride tekkega ning jäi lausa jalgu tööstusliku tootmise arengule. Tehnoloogilised protsessid jagunesid osadeks ja terviku põhjalik tundmine polnud enam nii tähtis. Pealegi muutus töö ettevõtetes järjest rohkem nn masstootmiseks. Lääne-Euroopas lõpetati tsunftide tegevus seadustega 18.–19. sajandil. Nende asemele hakkasid tekkima tsunftitaolised, algselt põhiliselt seltskondlikud eriala- ja kutseliidud ning ametiliidud, mis hiljem hakkasid võtma endale ka oma liikmete esindusfunktsioone. 

Eestis tekkisid tsunftid 14. sajandil ja nende tegevus lõpetati seadusega alles 1920. aastal. Alles siis hakkasid siin tekkima ametiühingud ning eriala- ja kutseliidud. Nende areng Eestis oli omapärane. Kuna ametiühingud sattusid kohe kommunistide mõju alla, siis nende tegevus peatselt peaaegu lõpetati ning nad on ebapopulaarsed praegugi. Hoopis suurema soosingu osaliseks said kutse- ja erialaliidud, kus osalesid ka tööandjad. 1930. aastatel hakati neid koondama valitsuse ja isiklikult Konstantin Pätsi toetusel kutsekodadesse, millele oli 1938. aasta põhiseadusega ette nähtud oluline osa riigi juhtimisel. Siiski ei antud ka siis kutsete omistamist kutseliitude ega -kodade kätte, vaid sellega tegeles erapooletu riiklik kutseoskuste andmise ja tunnustamise süsteem, millest on lähemalt kirjutatud lisas 4. 

Üleminek

Miks kutsete tunnustamine ei või tänapäeval toimuda kutseliitude ja erialaühingute poolt, nagu oli vanasti tsunftides, vaid peab toimuma riigi erapooletul korraldamisel?  

Pärast tsunftide süsteemi likvideerimist 18.–19. sajandil ei teatud kaua, kuidas töötajate väljaõpet korraldada ning teadmiste ja oskuste taset kontrollida ja tunnustada. Mõlemad tegevused jäid tegelikult tööandjate korraldada ja nii kestis see põhiliselt kuni 20. sajandi alguseni. Sellise korralduse probleemid (väljaõppe madal tase ja selle tunnustamine ainult samas ettevõttes jt) olid silmanähtavad. Pärast Esimese maailmasõja lõppu, kui kogu Euroopat ähvardas tööpuudus ja sotsiaalsete rahutuste laine, võttis ILO selle lahendamise enda põhiülesannete hulka (vt lisa 1). Kulus aastaid, enne kui hakati aru saama, et praktiliselt igas ettevõtetes on vaja erinevate erialaste teadmiste ja oskustega töötajaid ning neid on võimatu kohapeal vajaliku tasemeni koolitada. Isegi kui see õnnestub, siis pole ettevõte nõus andma inimesele tema teadmiste ja oskuste kohta sellist tunnistust, kus need oleksid loetletud ja millega ta võiks minna tööle mis tahes muusse ettevõttesse. Tulemuseks on olukord, kus inimestel kas puuduvad konkreetsed kutseoskused või on need tunnustamata ning ettevõtetel pole võimalik leida vajalike kutseoskustega inimesi. 

Möödunud sajandi esimesel poolel hakati aru saama, et eespool kirjeldatud tsunftide ajast pärinev kutsehariduse ja tööturu korraldamise kord tekitab tänapäeva rahvarohkel tööturul olulisi probleeme ning hakati otsima muid võimalusi. Peagi leiti, et nii nagu arengule suunatud riik peab võtma enda hooleks üldhariduse korraldamise, peab ta oma perspektiivsete ülesannete täitmiseks ja arengusuundade realiseerimiseks enda hoolde võtma ka tööelu eelse ja aegse kutsehariduse. Järjest rohkemates maades hakati korraldama kutseõpet spetsiaalsetes kutsekoolides ja rakenduslikes kõrgkoolides ning andma nendes õppijatele järjest rohkem ka üld- ja kõrgharidust. Järjest rohkem sai selgeks seegi, et kutseid ja kvalifikatsioone saavad erapooletult hinnata ja tunnustada mitte tsunftitaolised liidud, vaid kas riigiorganid või komisjonid, milles osalevad töötajate ja tööandjate esindajad, kuid mis tegutsevad riigi esindaja erapooletul juhtimisel. Sellist korda soovitas ILO juba Teise maailmasõja eelsetel aastatel ja Eesti oli tollal selle soovituse täitmisel esimeste hulgas (vt lisa 6).

Tänapäevale lähemale

II Maailmasõja järgsetel aastatel võttis ILO käsile selle probleemi kompleksse lahendamise ning, üldistades mitmete maade kogemusi, töötas välja, võttis vastu ja pakkus kõikidele ratifitseerimiseks kaks konventsiooni – Inimressursside arendamise konventsioon C142 ja Tööelu korraldamise konventsioon C150. Need on omavahel tihedalt seotud: nimelt ei saa konventsiooni C150 rakendada, kui pole täidetud konventsiooni C142 nõuded. 

Konventsiooni C142 põhinõudeks on, et tööelu eelse ja aegse hariduse (kutse- ja täiendushariduse) võimaldamist peab korraldama riik koos töötajate ja tööandjate esindustega. See võib toimuda kas riigi omanduses olevates või eraõiguslikes alama astme koolides, kesk-  ja  kõrgkoolides ning kursustel. Nende õppekavad peavad vastama nende erialade kutse ja kvalifikatsiooni (kutsekvalifikatsiooni) nõuetele, millel väljakuulutatud õpe toimub. Õppeasutuse eduka lõpetamise järel peab lõpetanu saama tunnistuse või diplomi kutse ja kvalifikatsiooni omandamise kohta töötamiseks erialal, millel õpe toimus. 

Niisugune asjade korraldus annab riigile võimaluse valida teostamiseks selline lahendus, mis talle ja ühiskonnale kõige paremini sobib. Nii kutsenõuete väljatöötamisel kui kutseeksamite vastuvõtmise peamiseks põhimõtteks, mida tuleb järgida, on ILO põhiprintsiip – kolmepoolsus ehk valitsuse, tööandjate ja töötajate esindajate osavõtt. Kui tööandjate ja töötajate osavõtu eesmärgiks on üksteise nõudmiste tasakaalustamine, siis riigi osaks on olla nendevaheliste võimalike vastuolude leevendajaks. Ent veelgi tähtsam riigi osa on anda kutsetunnistusi välja oma nimel, tagada nende arvestus ja autoriteet kogu riigis ja rahvusvaheliselt. Sellist autoriteeti, nagu riigil, ei saa olla kutseliitudel, eriti siis, kui neid on ühel maal mitu ja need omavahel konkureerivad. Kool, kus õpe toimus, saab osaleda kutseeksamil vaid eksamite korraldaja ja materjalide esitajana, mis tõendavad õppekava edukat läbimist eksamineeritava poolt. 

Kutsete tunnustamist tsunftide kaasaegsete järglaste – eriala- ja kutseliitude poolt proovisid jätkata mitmed maad. Kõige järjekindlamalt on seda teinud Inglismaa, kus mitmed auväärsed eriala- ja kutseliidud on juba ammusest ajast kuninglikud ega tahtnud oma prioriteedist loobuda. Sellega leppis konventsiooni C142 ratifitseerimisel ka ILO ning selline kord kehtib seal tänini. Selle probleeme Inglismaal on käsitletud lisas 7. Seda teed läks 1990. aastatel Inglismaa eeskujul ka Eesti. 

Sellise süsteemi põhimõtteline puudus seisneb selles, et eriala- või kutseliit, nagu vanasti tsunft, on paratamatult huvitatud sellest, et tunnustatud kutse ja kvalifikatsiooniga inimeste arv ei oleks kuigi suur. Vastasel juhul langeb nõudlus ühiskonna tööturul selle ala spetsialistide järgi ning nende sissetulekud vähenevad. Kutse ja kvalifikatsiooniga inimeste arvu piiramiseks on mitmeid võimalusi, sealhulgas liiga kõrged kutseeksami nõuded, millele võib alati põhjendust leida, sellise töökogemuse nõudmine, milleks kutseta inimesel pole võimalust, kutseeksami vastuvõtmise piiramine teatud õppeasutuste ringiga, mille taotleja peab olema lõpetanud, või maaga, kus peab olema ettevalmistus saadud jm. Põhjuseks võib olla ka lihtsalt kutseliidu võimetus asjaga toime tulla. Lisaks muule võib antud maal olla vajadus ka selliste kutsete järele, millel kutseühing puudub. Riigil on lihtsam võimalda sellistel aladel korraldada õppeks rahvusvahelist koostööd, ühtki teist kutseühingut selleks kohustada ei saa. 

Kutseühingu huvi kutsete andmise vastu võib tõsta kõrge eksamitasu, kuid see vähendab veelgi inimeste arvu, kes sellist eksamit sooviksid sooritada. Eraõiguslike organisatsioonide poolt välja antud kutsetunnistustel on veel see puudus, et neid reeglina ei tunnustata välismaal, sest nende võltimise oht on liiga suur. 

Kuidas  edasi?

Nii Inglismaa kui Eesti kogemus kinnitab, et kui jätkub tsunftide ajast üle võetud kutsete ja kvalifikatsioonide omistamine kutse- ja erialaliitude kaudu, pärsib see nende riikide arengut. Seetõttu peab riik ILO Inimressursside arendamise konventsiooni C142 ratifitseerimisel kutsete ja kvalifikatsioonide tunnustamise ülesande endale võtma. Eriti tähtis on arvesse võtta ILO Inimressursside arendamise soovitust R195 (2004) ning kasutada ILO abi teistes riikides konventsioonide C142 ja C150 ja nendega liituvate soovituste täitmisel saadud parimate kogemuste rakendamisel.
Tööelu eelse ja aegse koolitamise ehk kesk- ja kõrgtasemega kutsehariduse ja täiendushariduse korraldamine on Eestis haridus- ja teadusministeeriumi ülesanne. Temale või töö ja tööturu korraldamisega tegelevale sotsiaalministeeriumile või neile mõlemale peab jääma ka kutsete ja kvalifikatsioonide tunnustamise ülesanne. Selleks et see toimuks erapooletult Eesti ühiskonna huvides, ei tohiks selle ülesande täitmiseks anda volitust eraõiguslikele organisatsioonidele. Kutsestandardite arvestamine ning kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise kord peab hõlmama ka erakoole ja avalik-õiguslikke ülikoole. 

Kutsete ja kvalifikatsioonide omistamine riigi poolt ei võta kutseühingutelt ja erialaliitudelt õigust anda oma teenekatele ja erilisi võimeid omavatele liikmetele täiendavaid tunnustusi, diplomeid ja aunimetusi.  

Heino Levald

LISA 6. HARIDUS JA KUTSED SÕJAEELSES EESTIS

Eesti oli alates 1921. aastat Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni (ILO) liige ning täitis algusest peale jõudumööda selle haridust, kutseid ja tööturgu käsitlevaid konventsioone ja soovitusi. Eriti selge suund nende täitmisele ja arendamisele võeti 1936. aastal. 

Töösuhete ja tööturu korraldus   

Sõjaeelses Eestis oli töösuhete ja tööturu korraldus erinevatel perioodidel erinev. Kuni aastani 1936 oli see valitsemisala haridus- ja sotsiaalministeeriumi korraldada. Aastal 1931 anti välja Meistrite, õppinud tööliste ja tööstusõpilaste seadus ning haridus- ja sotsiaalministeeriumi korraldus meistri ja õppinud töölise eksamite korra kohta ning teadaanne tööoskusametite asukohtade ja ringkondade kohta. 

1936. aastal jaotati ministeerium kaheks: haridusministeeriumiks ja sotsiaalministeeriumiks. Nende ülesanded olid Valitsemise korraldamise seaduse (RT 1938, 37, 332) kohaselt järgmised:

§ 46. Haridusministeeriumi ülesandeks on: rahvahariduse, kutseoskuste ja noorsoo kasvatuse juhtimine, edendamine ja järelevalve; õppejõudude ettevalmistamine; teaduse, kunsti, kirjanduse ja kehakultuuri edendamine. 

§ 78. Sotsiaalministeeriumi ülesandeks on: rahva füüsilise ja vaimse tervise ja elujõu hoidmise ja kasvatamise ning sotsiaalse heaolu eest hoolitsemine; tervishoiu ja hoolekande korraldamine ja juhtimine; pensionide ala korraldamine; töökaitse ja sotsiaalkindlustusala juhtimine, looduskaitse, suvituskohtade ja turismiasjanduse üldine korraldamine ja riigiparkide valitsemine. 

Nagu sellest seadusest on näha, ei kuulunud töösuhete ja tööturu korraldamine tollal ei sotsiaalministeeriumi ega ühegi muu ministeeriumi ülesannetesse.  Selle põhjuseks võis olla K. Pätsi kavatsus anda need funktsioonid kutsekodadele. Tööoskustega inimeste mõjuvõimu suurendamine riigi valitsemisel kutsekodade kaudu oli tema tähtis poliitiline eesmärk. Kutsekodade moodustamist alustati tema initsiatiivil 1930. aastate alguses ning sõja eel ulatus nende arv 16-ni.   

Kutsetunnistused ja kutsekoolid

1937. aastal andis haridusministeerium välja Käitiste ja ettevõtete tegelikelt juhatajailt kutsetunnistuse nõudmise määruse. Selle kohaselt võisid neid juhatada ainult isikud, kes on omandanud vastaval tööalal meistri kutsetunnustuse Meistrite, õppinud tööliste ja tööstusüliõpilaste seaduse  alusel. Nimetatud oli 12 tegevusala, igaühes kuni 10 kutset. Määrus hakkas kehtima 1. oktoobril 1938, osaliselt 1. mail 1939. 

Aastal 1937 anti riigivanema dekreedina välja Kutsehariduslike õppeasutuste seadus. Selles määrati, et kutsehariduslike õppeasutuste ülesanne on arendada neis õppeasutustes õppivat noorsugu vaimselt ning kehaliselt, anda kutse- ja ametialaseid teadmisi ning oskusi ja kasvatada teadlikke ja teovõimelisi riigikodanikke, samuti aidata kaasa kutsehariduse arendamisele ja kutseoskuste levitamisele. Määratud olid järgmised kutseõppeasutuste liigid: 

· põllumajanduslikud, 

· tehnilised ja tööstuslikud, 

· majanduslikud, 

· kodumajanduslikud. 

Peale selle olid kunsttööstuskoolid, merekoolid ja teised sellekohaste seaduste järgi töötavad kutsekoolid. 

Olid määratud ka kutseõppeasutuste järgmised astmed: 

· keskmised – kuueklassilise algkooli põhjal ja kestavad 1, 2, 3 või 4 aastat.

· kõrgemad õppeasutised – põhinevad keskkoolil või kutsekeskkoolil ja kestavad kuni 3 aastat. 

Ajutised õppeasutusi nimetati kursusteks. 

Õppeasutused võisid olla riigi, omavalitsuse, organisatsioonide või eraisikute ülalpidamisel. Õppeasutuste põhikirjad kinnitas haridusministeeriumi kutseoskuse osakond. 

Seaduses oli märgitud:

Õppeasutiste lõpetamine ja kutse omandamise kord määratakse  Haridusministeeriumi nääruste või korraldustega, milles määratakse ka kutse või tegevusala lähem nimetus ja õigus, millistesse õppeasutustesse võib lõputunnistuse omanik astuda. Kui kutse omistamine toimub kooli eksamikomisjoni poolt, siis nähakse ette  selle koosseisus ka vastava kutsekoja esindaja, tarbe korral ka kohaliku koolivalitsuse, Haridusministeeriumi ja mõne teise vastava ministeeriumi esindaja.


Tehnilise ja tööstusliku õppeasutuse lõppeksam on ühtlasi õppinud töölise või oskustöölise kutseeksam. Käesolevas seaduses mittenimetatud õppeasutuste lõpetamine ja lõputunnistuse andmine toimub korra kohaselt, mis määratakse Haridusministeeriumi Kutseoskuste Osakonna poolt. Selle direktori ettepanekul võib õppeasutus lõputunnistuse vormile kanda ka õpetaja oskust mainiva nimetuse. 

Selle seaduse põhjuseks oli asjaolu, et olemasolev haridussüsteem soodustas keskhariduse omandamist eesmärgiga astuda ülikooli, kuid ülikoolidesse pääsesid vähem kui pooled keskkoolide lõpetanutest, kes pidid minema tööellu ilma väljaõppe ja kutseta. Ka polnud tollal kõikidel ülikoolide lõpetanutel erialaväärilisi töökohti. Selle seaduse alusel sai Eesti kutsehariduse ja -koolide areng sisse uue hoo. Lühikese ajaga loodi vähemalt üheksa tööstuskeskkooli, kus õpilastele anti ettevalmistus nii töötamiseks töölisena kui edasiõppimiseks tehnilises kõrgkoolis. Selleks asutati 1936. aastal praeguse Tallinna Tehnikaülikooli eelkäija – Tallinna Tehnikainstituut. 

Kutseoskuste seadus

Kooskõlas ILO Kutseõppe soovitustega R57 (1939) anti 1939. aastal välja Tööstuslike kutseoskuse seadus. Seaduses oli märgitud, et see laieneb edaspidi ka muudele kutseoskustele. 

Seaduses oli sätestatud vastavalt ILO soovitustele: „Õppetöö peab andma nii teoreetilise kui praktilise ettevalmistuse tööks oma erialal. Kutseeksamiteks vajalikud oskused peavad olema kindlalt määratud ning nende tulemusel tuleb välja anda tunnistused, mida tunnustatakse kogu maal.“ Tegelikult olid need ILO soovitused Eestis siis juba täidetud.  

Seadusega moodustati haridusministeeriumi juurde Tööstusliku Kutseoskuse Nõukogu, mille ülesandeks oli: 
1)   tööalade arvamine käesoleva seaduse alla;

2) õppeaja kestuse määramine iga tööala kohta;

3) tööstusliku kutseoskuse ametite esindajate määramine kohtadele, kus ei ole võimalik kutseoskuse ametit asutada, kuid esindaja on vajalik. 

Oli ette nähtud, et linnades, kus Tööstusliku Kutseoskuse Nõukogu peab tarvilikuks, kutsutakse ellu tööstusliku kutseoskuse ametid tööstuslikku kutseoskusse puutuvate küsimuste lahendamiseks ja otsustamiseks seaduste, määruste ja kutseoskuste nõukogu poolt antud juhendite alusel. Ametite asukohad ja nende tegevuspiirkonnad pidi kindlaks määrama Tööstusliku Kutseoskuse Nõukogu. 

Tööstusliku Kutseoskuse Ametite ülesandeks määrati: 

1) eksamite korraldamine ja kutsetunnistuste andmine;

2) meistrite ja oskustööliste registreerimine;

3) tööstusõpilaste ja õppelepingute registri pidamine;

4) õppelepingute rikkumise kohta esitatud kaebuste lahendamine;

5) õppekohtade juhatamine õpilaseks astuda soovijatele, käitistele õpilaste pidamise keelamine, käitiste kontrollimine õppimisvõimaluste ja õppevahekordade selgitamise otstarbel jm. 

Meistriks vastaval tööalal loeti isik, kes sellena on registreeritud tööstusliku kutseoskuseametis.

Oli ette nähtud, et haridusminister, kuulanud ära vastavate kodade arvamused, võtab vastu ja paneb kehtima korraldused kutseeksamite kavades nõutavate ainete, oskuste ja teadmiste ulatuse ning kutseeksamite läbiviimise ja meistri-kutsetunnistuse andmise korra kohta. Kutseeksamite korra kohta antavates korraldustes määratakse kindlaks, et eksamitel arvestataks esmajoones praktilisi oskusi ja teises järjekorras teoreetilisi teadmisi. 

Tööstuslike kutseoskuste nõukogu määrab need tööalad, kus käitise tegelikult juhatajalt nõutakse vastava tööala meistrikutse või sellele vastava erialakutse omamist. 

See seadus vastas igati ILO 1939. aasta Kutseõppe soovitustele R57 ja kajastas suuresti juba kujunenud tegelikku olukorda, ent selle rakendamine jäi samal aastal alanud sõja ja järgnenud sündmuste tõttu ära.  

Heino Levald

LISA 7. KUTSETE JA KVALIFIKATSIOONIDE PROBLEEM INGLISMAAL

Haridussüsteem ei ole valulapseks üksnes Eestis. Ka Inglismaal toimub praegu radikaalne kõrg-, kutse- ja täiendushariduse ning kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise alane reform. Oleme oma sellealase korra üles ehitanud Inglismaa eeskujul. Kutsete ja kvalifikatsioonide probleemid Inglismaal ja Eestis on sarnased. Kas ei tuleks meilgi arvestada seal toimuvat?

Nii sõjaeelses Eesti Vabariigis kui hiljem kehtis Eestis Saksamaalt pärinev ja ka Nõukogude Liidus rakendatud kord, mille kohaselt kõrg-, kutse- ja täienduskoolitus andis lõpetanutele piisavad teadmised ja oskused õpitud erialal kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks. Tulemusi kontrollis riigi esindaja poolt juhitav komisjon, positiivne tulemus oli kooli lõpetamise tingimus ning selle täitmisel anti lõpetajale tunnistus või diplom, mis tõendas nii saadud haridust kui kutset ja kvalifikatsiooni. Iseseisvuse taastamise järel likvideeriti Eestis kutsete ja kvalifikatsioonide andmine kõrg- ja kutsekoolide ning täienduskursuste lõpetamisel ning senine süsteem. Uut süsteemi hakati looma Inglismaa eeskujul sisuliselt kaotati. 

Olukord Inglimaal

Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni (ILO) Inimressursside arendamise konventsiooni C142 (1975) ratifitseeris Inglismaa  1977. aastal, kuid sealjuures ei võetud kutsete ja kvalifikatsioonide süsteemi aluseks ILO poolt koordineeritavat rahvusvahelist süsteemi ISCO, vaid jäeti kehtima oma ajaloolistel traditsioonidel põhinev kord, kus kõrg- ja kutsekoolid ning täienduskursused annavad vaid haridust. Kutseid ja kvalifikatsioone annab soovijatele vastava eksami sooritamisel keeruline erialaliitude süsteem, mis on Šotimaal ja Iirimaal Inglismaa omast erinev. Vajalikud teadmised ja oskused tuleb omandada omal käel. Sellise korra tingimustes kvalifitseeritud töötajate arv järjest vähenes ning on jõutud selleni, et tunnustatud kutse ja kvalifikatsioon on hinnanguliselt vaid ca 12 %-l tööjõust  /1/. Rahulolematus senise korraga aastakümnete jooksul kasvas, sest järjest paremini saadi aru, kuivõrd see kahjustab Inglismaa konkurentsivõimet ja majanduslikku arengut. 

Muutuste aluseks sai 1993. aastal valminud nn Valge paber, milles old esitatud teaduse ja tehnoloogia arengu prognoosid ja strateegia. Aastal 1999 algas uurimistöö teine ring ja see kestab projektide seeria kujul tänini. Loodava poliitika eesmärgiks on inimeste heaolu, kvaliteetse elukeskkonna ja majanduse jätkusuutliku arengu tagamine. 

Tehtud tööde tulemusena ei leitud Inglismaal kujunenud (katastroofiliseks nimetatud) olukorrast muud väljapääsu, kui ühendati 2009. aastal kaks ministeeriumit – innovatsiooni, kõrgkoolide ja kutseoskuste ministeerium (Department for Innovation, Universities and Skills) ning äri, ettevõtete ja korraldusliku reformi ministeerium (Department for Business, Enterprise and Regulatory Reform) – üheks ministeeriumiks nimetusega äri, innovatsiooni ja kutseoskuste ministeerium (Department for Business, Innovation and Skills). Olukorda Inglimaal ning selle leevendamiseks kavandatud ja astutud samme on kirjeldatud põhjalikumalt materjalides  /2/.

Uus ministeerium allutas majanduse ning kutse-, kõrg- ja täiendushariduse Inglismaal ühtsele juhtimisele. Materjalides on ministeeriumi kohta on märgitud, et selle eesmärk on ehitada Inglismaal üles dünaamiline ja konkurentsivõimeline majandus, edendada ettevõtlust, teadust ja innovatsiooni ning anda igale inimesele rohkem kutseoskusi ja edu saavutamise võimalusi. 

Uues ministeeriumis on kaheksa struktuuriüksust. Neist esimesel kohal on äri ja kutseoskuste üksus. Veel on ministeeriumis majanduspoliitika, turunduse, rahanduse ja kommertsi, õiguse, inimeste ja kommunikatsiooni, teadmiste ja innovatsiooni ning aktsionäride üksus. 

Ministeeriumi üks peamisi ülesandeid on kutse-, kõrg- ja täiendushariduse lähendamine tegelikele majanduselu vajadustele. On märgitud, et selleks on vaja  luua kvaliteetne ja riigi arengu vajadustele kiiresti reageeriv haridussüsteem, mis annab töötajatele muutuvates oludes äritegevuseks vajalikke kutseoskusi. Eesmärgiks on rahvusvahelistele konkurentsitingimustele vastav õppe- ja teadustegevus. Selleks on vaja tugevdada sidemeid ülikoolide ja ettevõtete vahel, soodustada innovatsiooni ja paindlikku tööturgu. Kõrghariduse arendamisel on vaja rakendada majandustegevuses kogenud inimesi ja anda inimestele uusi vajalikke kutseoskusi elukestva õppe teel.

Avaldatud dokumentide kohaselt on kutseoskused Inglimaa jaoks strateegiline probleem. On tunnistatud, et kutseoskuste omandamine ja tõstmine on jätkusuutliku arengu ja tugeva ühiskonna seisukohast olulise tähtsusega, see hõlbustab ettevõtete varustamist tööjõuga, soodustab uute töökohtade loomist ja tõstab rahva heaolu. Eriti tähtis on tugev täiendusharidus, mis suurendab tööjõu mobiilsust, avab inimestele paremaid võimalusi leida tööd ja osaleda aktiivselt ühiskonna elus. 

Järeldused

Eesti olukord kutsete ja kvalifikatsioonide osas on sarnane reformide-eelse olukorraga Inglismaal ning vajab parandamiseks samuti radikaalseid meetmeid. Ent ajalooline taust on Eestis teistsugune, mistõttu reformi formaalne pool ei ole oluline. See tähendab, et ilmselt pole meil  mõtet panna haridus- ja teadusministeeriumi kokku majandusministeeriumiga, pigem on Eestis vaja rõhuda sisulisele poolele. Viivitamatult on vaja ratifitseerida ILO Inimressursside arengu konventsioon C142 ja Tööelu korraldamise konventsioon C150, hakata riiklikult korraldama kutseid ja kvalifikatsioone ning seadustega nõudma töökohtade täitmist kvalifitseeritud töötajatega.   

Materjale:

1. Michael Young. National vocational qualifications in the United Kingdom. Their origins and legacy.  ILO Skills and Employability Department, 2010. 

http://www.ilo.org/wcmsp5/groups/public/---ed_emp/---ifp_skills/documents/genericdocument/wcms_145934.pdf
2. Department for Business, Innovation and Skills  – BIS  (main page and links). http://www.bis.gov.uk/ 

3. http://ilo.org
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LISA 8.   KUTSETE JA TÖÖTURU OLUKORD EESTIS

Eestis on jätkuvalt kõrge tööpuuduse tase, süveneb vaesus ning samal ajal on katmata vajadus kvalifitseeritud töötajate järele, mis takistab ettevõtlust. Selle põhjuseks on mitte ainul ülemaailmne  majanduskriis, vaid esmajoones pooleteise aastakümne tagused valed otsused kõrg- ja kutsehariduse, kutsete omistamise ja tööturu korraldamise valdkonnas ning neile järgnenud väär tegevus. Kui olukorda ei õnnestu kiiresti muuta, võib see kujuneda katastroofiliseks.  

Katastroofi eeldused

Eesti on ainus riik Euroopa Liidus, kes ei ole ÜRO juures asuva Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni (ILO) Inimressursside arendamise konventsiooni C142 (1975) ratifitseerinud, kuigi pidanuks seda kohe taasiseseisvumise järel, ega täida selle sätteid ja  soovitusi. 

Selle asemel lõpetati algul tööliste väljaõpe ja üldkehtivate kutsete ja kvalifikatsioonide andmine töökohtadel ning 1990. aastate keskel valitsuse määrustega kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise ning kõrg- ja kutsekoolide lõpetamisel nende kirjutamine diplomitele. Sellega koos kadus ka kohustus õpetada nendes koolides õppijaid kuni kutse ja kvalifikatsiooni saamiseni. Sellest ajast alates piirdutakse Eesti kõrg- ja kutsekoolides vaid nn haridusdiplomite andmisega ja sellele vastava koolitusega. Sama toimus ka täienduskursustega. Sellega sisuliselt likvideeriti Eestis kutsete ja kvalifikatsioonide süsteem ning kõikide tasemete kutseõpe suunati tühikäigule. 

Kõlbmatu kutseseadus

Alles 2000. aastal kehtestati Eestis Kutseseadus. Selle koostamisel ei arvestatud ratifitseerimata jäetud ILO Inimressursside arendamise konventsiooni C142 nõudeid ega TALO juhatuse ettepanekuid, sealhulgas seda, et tööelueelne ja -aegne haridus peab olema selline, mille saamisel inimene saab kutse ning et kutsete süsteemi ja omistamist peab korraldama riik. Kehtima jäi kord, et kõrg- ja kutsekoolid annavad lõpetanutele vaid hariduse. Kutse ja kvalifikatsioon tuleb omandada igaühel endal. Seadust uuendati 2008. aastal, kuid selle sisu jäi põhiliselt samaks. Autori pöördumist seadust menetleva riigikogu kultuurikomisjoni poole, mida arutati autori juuresolekul, ning pöördumist Eesti Vabariigi Presidendi poole jätta see välja kuulutamata, ei arvestatud.

Kutseseaduse kohaselt on ühtse ja korrastatud kutsesüsteemi arendamist korraldavaks asutuseks haridus- ja teadusministeerium, kuid see on (seaduse loal) andnud selle tegevuse eraõigusliku sihtasutuse Kutsekoda hoolde. See omakorda korraldab seda kutsetegevuse valdkondade kaupa loodavate kutsenõukogude kaudu, kelle ülesandeks on ettepanekute tegemine kutsestandardite väljatöötamise korraldamiseks ja nende kinnitamine. Kutsete andmise õigus on kutset andvatel organitel – juriidilistel isikutel või nende asutustel, mis moodustatakse konkursi korras teatud kutsete ja kvalifikatsioonide andmiseks. Kutset andvate organite juures peavad olema kutsekomisjonid, kes töötavad välja kutsete andmise korra antud valdkonnas ja vaatavad läbi kutseid taotlevate isikute dokumendid. Lisaks nendele peavad kutset andvate organite juures olema hindamiskomisjonid, kes hindavad kutse taotlejate kompetentsust. 


Seda originaalset, kuid äärmiselt kohmakat kutsete ja kvalifikatsioonide omistamise süsteemi hakati looma iseseisvalt, ilma ILO abita aastal 2000 – mitu aastat pärast kutsete andmise lõpetamist, lähtudes mitte ühiskonna, vaid mõne aktiivsema erialaliidu kui tsunfti huvidest, kaasates hiljem teisi. Süsteem ei hõlma kõiki vajalikke kutseid ning on tänini tegemisel ja ümbertegemisel, seda tuntakse ja arvestatakse tööturul vähe, kutse ja kvalifikatsiooni olemasolu ei nõuta palju mujal, kui rahvusvaheliselt reguleeritud aladel. 

Ühiskonna seisukohast hinnatuna on süsteemi toimimise tulemused haletsusväärsed. Veel 20 aasta eest oli Eestis igal töötajal kutse ja kvalifikatsioon, paljudel kaks või rohkem, ja Eestit hinnati kui maad, kus inimestel on head tööoskused. Nüüd enamikul inimestest tunnustatud kutse ja kvalifikatsioon kas puudub või on aegunud. Katseks võiksite otsida oma tuttavate nimesid kutset ja kvalifikatsiooni omavate inimeste nimistust, mis on Kutsekoja koduleheküljel.  Töötajate ja töötada soovijate arv Eestis on praegu 600–700 tuhat. Paljud neist inimestest vajavad, soovivad ja oleksid võimelised omandama kvalifikatsiooni mitmel alal. Ent Kutsekoja kaudu on Eestis seni kutsekvalifikatsiooni saanud vaid 65 tuhat inimest, neist rõhuv enamik alamatel kvalifikatsiooni tasemetel. Ometi on 15 aasta jooksul, mis on möödunud sellest, kui loobuti kõrg- ja kutsekoolide lõpetanutele kutsete ja kvalifikatsioonide andmisest, lõpetanud kutsekooli vähemalt 120 tuhat inimest ja kõrgkooli 140 tuhat inimest. 

Õpetamine kuni kutse ja kvalifikatsiooni saamise nõuete täitmiseni toimub Eestis vaid nendel erialadel, kus see on rahvusvaheliselt nõutud (arstid, meremehed, lendurid ja veel mõned). Kutse neile annavad õppekava täitmise korral rahvusvaheliselt tunnustatud organid. Muudel erialadel peaksid lõpetanud saama kutse ja kvalifikatsiooni tunnustuse Kutsekoja kaudu. Erinevalt paljudest muudest maadest Eestis rahvusvaheliselt reguleerimata erialadel tunnustatud kutset ega kvalifikatsiooni enamasti ei nõuta ning seda ei taotle isiklikult ka kutse- või kõrgkoolide lõpetanud. Kõige selle tagajärjel on Kutsekoja kaudu kutse ja kvalifikatsiooni  saanud vaid ca 5 % kõrgkoolide lõpetanutest ja vähem kui pooled kutsekoolide lõpetanutest. Paljud varem omandatud kvalifikatsioonid on uuendamata ja sisuliselt aegunud. Koondarvestust kutsete ja kvalifikatsioonide kohta riigis ei peeta. Hinnanguliselt on tunnustatud ja kehtiv kvalifikatsioon vaid mõnekümnel protsendil nendest inimestest, kes tööelus osalevad või soovivad osaleda. 
Korraldamata tööturg

Eesti ei ole ratifitseerinud ka ILO Tööelu korraldamise konventsiooni C150 (1978). Tööturgu saab korralikult uurida, prognoosida ja korraldada vaid kutsete ja kvalifikatsioonide ning nende gruppide kaudu. Kui kutsetesüsteem on puudulik ja vähetuntud ning kutse ja kvalifikatsioon vähestel, siis seda teha ei saa. 

Kutsete ja kvalifikatsioonide puudumise kõige tõsisemaks tagajärjeks ongi korraldamata tööturg. Töötajate  vajadust ja töötust peaks summaarselt ja struktuurselt hindama ning tööturu tasakaalustamise meetmeid pakkuma sotsiaalministeerium. Uuringute tulemused oleksid tellimuseks haridussüsteemile. Ent konventsiooni, mis on selle aluseks, ei ole Eestis ratifitseeritud. Et eelnevalt peab olemas olema piisavalt täielik ja levinud kutsetesüsteem, siis ei ole võimalik seda ratifitseerida enne, kui ratifitseeritakse ja hakatakse täitma Inimressursside arendamise konventsiooni C142 nõudeid.  Eestis on mõlemad konventsioonid ratifitseerimata ja täitmata.

Tulemuseks on olukord, kus enamikul Eesti tööinimestel puudub kutse ja kvalifikatsioon ning tööturg on korraldamata. Selle tagajärjeks omakorda on Eesti inimressursi professionaalne mandumine ja praegune olukord tööturul – ühelt poolt üldine tööpuudus, madalad palgad ja töötajate lahkumine välismaale, teiselt poolt kohaliku ettevõtluse kiratsemine kvalifitseeritud tööjõu puuduse tagajärjel. Kuna sellise olukorra tõttu inimesed ei leia rakendust ja kannatab ühiskonna majandustegevuse efektiivsus, siis on see inimeste vaesumise oluline põhjus. 

Tagajärjed

Kõige eespool kirjeldatu tõttu on kujunenud olukord, mida ei saa nimetada teisiti, kui haridussüsteemi ja tööturu katastroofiks. Seda tõendavad järgmised asjaolud: 

· Eestis saadud tööelu eelne ja aegne kutse-, kõrg- ja täiendusharidus ei anna tunnustatud pädevust – kutset ega kvalifikatsiooni, välja arvatud aladel, kus see on rahvusvaheliselt sätestatud. Nendest, kellele anti pärast 1990. aastate keskpaika ainult haridusdiplom, on sestpeale Kutsekoja kaudu kutse omandanud vähem kui 5 % kõrgkooli lõpetanutest ja umbes 405 kutsekooli lõpetanut. Tunnustatud kutse ja kvalifikatsiooni saamisega lõpevad vaid vähesed täiendusõppe kursused ja kursuste sarjad. 

· Koondarvestust kutsete ja kvalifikatsioonide kohta riigis ei peeta. Hinnanguliselt on tunnustatud ja kehtiv kvalifikatsioon vaid mõnekümnel protsendil nendest inimestest, kes soovivad tööelus osaleda.  

· Õpetamise ja diplomeerimise praeguse korra tõttu puudub valdaval enamikul inimestest Eestis mitte ainult nõuetekohane kutsetunnistus või -diplom, vaid ka teadmised ja oskused mingi tunnustatud kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks. Selliste inimeste arv järjest suureneb.

· Üldtunnustatud kutse ja kvalifikatsiooni omamist töökohtadel riik ei nõua. Erinevalt riikidest, kes on nimetatud ILO konventsioonid ratifitseerinud, võivad Eestis paljusid vastutusrikkaid töid teha inimesed, kel üldtunnustatud kvalifikatsioon antud tööks puudub.  Nad saavad vajadusel vaid kohaliku väljaõppe  ja lepivad väiksema palgaga, kui kõigi nõuete kohaselt koolitatud ja tunnustatud spetsialistid. Erinevalt paljudest muudest maadest meil riik ja ametiühingud sellisesse tööturu solkimisse ei sekku. Töötervishoiu ja tööohutuse seaduse paragrahvis 12 on küll punkt (2): “Tööandja ei tohi lubada tööle asuda töötajal, kellel puuduvad vajalikud erialateadmised ja oskused ning töötervishoiu- ja tööohutusalased teadmised“, kuid selle esimest osa ei tõlgendata kui kutse ja kvalifikatsiooni omamise nõuet. 

· Inimesed, kellel on Eestis saadud kui tahes kõrge haridus, kuid puudub üldtunnustatud kutse ja kvalifikatsioon, ei saa vastavat tööd välismaal, sest seal ei ole kutseta töötamine reeglina lubatud ning neid võetakse vaid lihttööle. Üliõpilaste, kõrgkoolide lõpetanute ja teadlaste liikumine on suhteliselt vaba vaid kõrgkoolide vahel.

· Tunnustatud kutsetega inimeste vähesuse tõttu on pärsitud kutseliitude teke ja areng. 

· Tööturu nõudluse ja pakkumise sisuline uurimine ja prognoosimine ning tasakaalustamine  on võimalik ainult kutsete ja kvalifikatsioonide kaupa, mis valdaval enamikul inimestest puuduvad ja mida ettevõtted ei ole kohustatud ka arvestama. Originaalne kutsetesüsteem ise on alles tegemisel ja ümbertegemisel ning enamasti seda ei tuntagi. Seetõttu pole võimalik Eesti tööturu nõudlust ja pakkumist struktuurselt uurida ega rakendada põhjendatud meetmeid nende paremasse vastavusse viimiseks. 

· Eesti inimkapital mandub, sest hoolimata üldisest haridustaseme tõusust inimeste kutseoskuste hulk väheneb. 
· Eesti positsioon hariduse näitaja poolest maailma maade hulgas esikümnes on pettus, sest meil on lihtsam kõrg- ja kutsekoolis või täienduskursustel õppida kui mujal, kus nende õpete eesmärk on tunnustatud kutse ja kvalifikatsiooni omandamine. See on meie kõrg- ja kutsekoolide ning täienduskursustel õppijate ja nende lõpetajate suhteliselt suure arvu oluline põhjus. 

Eespool esitatud põhjustel on Eesti madalate palkadega maa ning jääb sellisek senis, kuni riik olukorda kutseoskuste omandamise ja tunnustamise ning tööturu tasakaalustamise alal ei muuda.  

Eesti on oma originaalse, kuid tööelueelse ja -aegse hariduse andmiseks sisuliselt kõlbmatu kutsete ja kvalifikatsioonide andmise korra ning sellest johtuvalt tühikäigul töötava haridussüsteemi ja tööturu korraldamatuse tagajärjel sattunud sügavasse hariduse ja tööelu kriisi. Avatud maailmas võivad selle tagajärjed olla väikese rahva jaoks traagilised. Ainult ILO Inimressursside arendamise konventsiooni ja Tööelu korraldamise konventsiooni ratifitseerimisel ja rakendamisel on võimalik Eesti sellest kriisist välja tuua. Ent kohustust neid konventsioone tundma õppida ja rakendada pole ei meie riigikogu ega valitsus kellelegi andnud ning neid ei ole isegi eesti keelde tõlgitud. 

Heino Levald

Olukorda ja selle teket selgitab põhjalikumalt Heino Levaldi raamat „Haridus, kutsed ja tööturg Eestis“. See on olemas suuremates raamatukogudes ning seda on võimalik osta Eesti Rahvusraamatukogus LUGEMISVARA müügiletist või tellida raamatu väljaandjalt (OÜ Hepter) aadressil henri@hepter.ee   

LISA 9. MIDA TEHA?

ILO konventsioonide C142 ja C150 ratifitseerimiseks ning tööelu eelse ja aegse haridussüsteemi ja tööturu korraldamise viimiseks vastavusse ühiskonna vajadusi väljendavate konventsioonide nõuetega on vaja:

1. Võtta konventsioonide ratifitseerimine Riigikogu töökavasse. 

2. Täpsustada konventsioonide ratifitseerimiseks vajalike ettevalmistusööde sisu ning määrata nende tegijad ja finantseerimise allikad.

3. Valmistada ette Riigikogu otsus ettevalmistuste kohta konventsioonide ratifitseerimise ettevalmistamise kohta. 

4. Tõlkida eesti keelde nimetatud konventsioonid ning nendega liituvad soovitused ja muud materjalid.

5. Taotleda ILO abi konventsioonide ratifitseerimise ettevalmistamisel. 

6. Vaadata läbi tööelu eelset ja –aegset haridust ning tööelu korraldust käsitlevad õigusaktid ja teha kindlaks, milliseid neist on vaja muuta konventsioonide ratifitseerimiseks.

7. Kavandada haridust korraldavate õigusaktide muudatused, mis on vajalikud konventsioonide ratifitseerimiseks. 

8. Võtta Riigikogus vastu konventsioonide ratifitseerimiseks vajalikud õigusaktide muudatused.

9. Võtta Riigikogus vastu otsus ILO konventsioonide C142 ning C150 ratifitseerimise kohta ja registreerida see ILO juhatuses. 

10. Viia vastuvõetud muudatused ellu. 
Nimetatud tegevuste sisu ja korraldust täpsustatakse konkreetsete kavade koostamisel. 

Muudatuste eeldatav sisu

1. Konventsiooni C142 ning kutsete ja kvalifikatsioonide andmise süsteemi korraldamine ja kutsete omistamine teha haridusministeeriumi ülesandeks koostöös sotsiaalministeeriumi ning tööandjate ja töövõtjate organisatsioonidega.

2. Konventsiooni C150 rakendamine ning tööturu korraldamine, uurimine  ja meetmete väljatöötamine selle tasakaalustamiseks teha ülesandeks sotsiaalministeeriumile koos haridus- ja teadusministeeriumiga ning tööandjate ja töövõtjate organisatsioonidega.

3. Võtta ülikoolide ning kõrg- ja kutsekoolide kõigi erialade õppekavadesse vähemalt ühe kutse ja kvalifikatsiooni saamiseks vajalikud õppeained ja õppepraktika. 

4. Sätestada ülikoolides ning kõrg- ja kutsekoolides lisaks hariduse ja haridust tõendava dokumendi saamisele vähemalt ühe kutse ja kvalifikatsiooni saamine ja selle omamist tõendava dokumendi (kutsetunnistuse) saamine kõigi selleks vajalike eelduste täitmisel. 

5. Ülikoolide, kõrg- ja kutsekoolide lõpetamisel anda lõpetajatele kutsete omistamise õigus ainult riiklikele kutsekomisjonidele.

6. Sätestada ülikoolides, kõrg- ja kutsekoolides kutseeksamite läbiviimise kord soovitavalt koos antud hariduse omandamist tõendavate eksamitega.

7. Koostada ISCO ametite nimistu alusel Eestis vajalike kutsete ja kvalifikatsioonide nimistu ning selgitada välja ligikaudne inimeste arv, kes neid kutseid ja kvalifikatsioone vajaksid.

8. Sätestada, millistel erialadel peab toimuma ettevalmistus ja kutsete andmine Eestis ja millistel mujal ning milliseid nõudeid tuleks sealjuures arvestada.

9. Sätestada, et koos mis tahes ülikooli, kõrg- ja kutsehariduse saamisega peab lõpetanu saama ka  ISCO süsteemi järgse kutse ja kvalifikatsiooni või teadusliku kraadi.

10. Sätestada, et mis tahes täiendus- ja ümberõppekursused peavad andma täiendava kutse või kvalifikatsiooni ning ka kutsete andmise kord täiendus- ja ümberõppekursuste lõpetamisel. 

11. Sätestada nõuded Eestis vajalike kutsete kohta (kutsestandardid).

12. Sätestada Eestis antud kutsete ja kvalifikatsioonide keskregister, selle kohustused ja pidamise kord, sh kutsetunnistuste aegumise arvestus.

13. Teha kutsete ja kvalifikatsioonide kirjeldused inimestele ja organisatsioonidele trükiste ja interneti abil üldkättesaadavaks.

14. Teha igal töökohal nõutavaks kutse ja kvalifikatsiooni omamine sellel vajalike oskuste ja teadmiste  kohaselt. 
Kutsete ja kvalifikatsioonide ning tööelu korraldamise konventsioonide C143 ja C150 ratifitseerimise ja rakendamise soodustamiseks ja vajadusel survestamiseks tuleks Eestis luua MTÜ Kutseta Inimeste Ühing.
Heino Levald








