Eesti Klubi juhatuse koosoleku
PROTOKOLL nr. 3
Tallinnas,







28. jaanuaril 2010.a.

Koosolekust võtsid osa: Ivar Raig, Jüri Ehasalu, Andrus Helenurm, Riina Hein,  ja Valter Sääsk.

Koosolekult puudusid Jüri Ennet ja Tamo Vahemets.

Külalisena võttis koosolekust osa Ülo Vooglaid

Koosoleku juhatajaks valiti Ivar Raig, protokollijaks Valter Sääsk.

Koosoleku päevakord:

1. Eesti Klubi põhikirjast.

2. Eesti Klubi kroonikaraamatust.

3. Eesti Vabariigi aastapäeva tähistamisest Eesti Klubi poolt.

4. Eesti Klubi 2010.a. tööplaanist.
I

Kuulati: Andrus Helenurme selgitusi ja kommentaare  Eesti Klubi põhikirja  projektile tehtud ettepanekutest ja parandustest. Senini on laekunud väga palju parandusettepanekuid, mis on põhikirja lõpliku redaktsiooni valmimist raskendanud. Ivar Raig teeb ettepaneku vaadata veelkord hetke redaktsioon üle ja siis võtta põhikiri esitatud kujul vastu, soovitavalt järgmisel juhatuse koosolekul.
Remargi korras võttis sõna Ülo Vooglaid, kelle arvates on praeguse hetke iseloomulikuks jooneks Eestis sügav võõrandumine riigi ja rahva vahel. Seetõttu oleks Eesti Klubi tegevusest vaja teavitada laiemat avalikkust, võimalik isegi Eesti Klubi osakondade rajamine üle Eesti. Seega Eesti Klubi ei peaks jääma ainult sõpruskonnaks, vaid laiendama oma tegevust ja mõju laiemale üldsusele. Võib-olla oleks arukas Eesti Klubi tegevust edasi arendada endise ühingu „Teadus“  põhimõttel. Ülo Vooglaiu mõtet toetasid Jüri Ehasalu ja Valter Sääsk. Tütarinstitutsioonide loomise mõtet Eesti Klubi raames toetas ka Ivar Raig.
Otsustati: 1. Esitada Eesti Klubi põhikiri olemasolevas redaktsioonis järgmisele juhatuse koosolekule ja seal vastu võtta.
2. Hakata Eesti Klubi tegevuse kohta andma pressiteateid BNS-ile. Vastutavad Riina Hein ja Valter Sääsk.
II

Kuulati: 1. Andrus Helenurme informatsiooni Klubi kroonikaraamatu soetamisest ja arutati kroonikaraamatusse sissekannete tegemist.
Klubi kroonikaraamatu soetamise kulude katmise eest tänada juhatuse liiget Tamo Vahemetsa.
Otsustati: 1. Paluda kunstnikku Kärt Summatavetit kanda raamatusse kalligraafiliselt vajalikud pealkirjad ja jätta raamatu täitmine kroonik-sekretäri ülesandeks.

2. Kanda kroonikaraamatu esileheküljele kõigi Eesti Klubi juhatuse liikmete nimed ja nende allkirjad.

III

Kuulati: Ivar Raigi informatsiooni järgmisest juhatuse koosolekust, mis peaks kujunema Eesti Vabariigi aastapäeva pidulikuks tähistamiseks.

Otsustati: Korraldada Eesti Klubi järgmine juhatuse koosolek piduliku klubilise üritusena, mille sisustab Riina Heina filmi „Minu Eestimaa“ ühisvaatamine koos filmi autori kommentaaridega.

IV

Kuulati: Ivar Raigi mõtteid Eesti Klubi järgmise aasta tööplaanist.
Otsustati: 1. Valmistada ette ja viia läbi Eesti Klubi ja Ühingu „Eluterve Eesti“ ühine koosolek ja kutsuda sellel osalema hr. Mati Palm oma ühingu tegevuse tutvustamiseks.
2. Eesti Vabariigi uuema ajaloo arutelule kutsuda hr. Zettenberg oma Eesti ajaloo ainelise raamatu tutvustamiseks ja ajaloolane hr. Jaak Valge uuemate seisukohtade esitamiseks Eesti ajaloo ja Põhiseaduse täitmise kohta.

3. Pidada vajalikuks lülitada Klubi juhatuse tööplaani Maaelu Arendamise Programmi ERARE tutvustus (ettekanne hr. Jaak Uibu), ülevaade rannakülade elustamiseks loodavast mereklastrist ning selle mõjust eestluse elujõu taastamisele (ettekandja hr. Sulev Roosma), ettekanne ohtlike vedude jätkuvast korraldamisest Tallinnas ning plahvatusohtlike materjalide ladustamisest Tallinnas ja lähiümbruses (esitab hr. Sulev Roosma).
4. Kutsuda päevakajaliste teemade aruteludele teisi rahva elujõu säilitamisest huvitatud ühinguid ja klubisid.
5. Asuda aegsasti ette valmistama ja korraldada Eesti Klubi egiidi all Eesti Elujõu II Kongress 2011. aastal.

(Kuna see päevakorra punkt jäi lõpuni käsitlemata, kordasin siin eelmisel koosolekul räägitut ja lisasin ainult Kongressi. Kui Sul, Ivar, on konkreetseid punkte, mida siia lisada, siis „the stage is yours“).

(Nüüd on minu küsimus: kuidas käsitleda meie protokollis Aare Kasemetsa ettekannet ja sellele järgnevat arutelu? Ma jõudsin üht-teist paberile panna, kuigi ka mitte kõike ja ka mitte kohe algusest, kuid siiski. Kui peate seda vajalikuks, siis võin mulle kõrvu jäänud ja huvitavatena tundunud mõtted taastada ning protokollile lisada. Ning millises vormis? Ootan teie mõlema arvamust. Valter)

